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Περίληψη 
 

 

Καθώς µπαίνουµε στην τρίτη χιλιετία, γινόµαστε µάρτυρες µιας από τις 

µεγαλύτερες αλλαγές στην καθηµερινή µας ζωή, τη µετάβαση σε µια κοινωνία που 

βασίζεται στο διαδίκτυο και στην τεχνολογία των υπολογιστών. Οι αλλαγές 

επέρχονται, µε ραγδαίο µάλιστα ρυθµό, σε κάθε έκφανση της ανθρώπινης 

δραστηριότητας. Είναι εποµένως πρόδηλο το γεγονός της «στροφής» κάθε 

ανθρώπινης δράσης προς εκείνη την κατεύθυνση η οποία θα εκµεταλλεύεται στο 

έπακρο τις δυνατότητες που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες. Αν αναλογιστούµε 

µάλιστα πως ζητούµενο της επιχειρηµατικής δράσης είναι η µεγιστοποίηση του 

κέρδους, η διατήρηση και η αύξηση του πελατολογίου και η παροχή ποιοτικών 

υπηρεσιών, καταλήγουµε στο συµπέρασµα πως η υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών 

και η ένταξή τους στην επιχειρηµατική καθηµερινότητα δεν είναι µια επιταγή των 

καιρών αλλά µια επιτακτική ανάγκη για τη βιωσιµότητα της εκάστοτε επιχείρησης. 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να προσδιορίσει την έννοια του 

ηλεκτρονικού εµπορίου µε πληρότητα και σαφήνεια καθώς και να περιγράψει τη 

διαδικασία οργάνωσης ενός ηλεκτρονικού καταστήµατος. Ταυτόχρονα θα γίνει 

αναφορά στους λόγους υιοθέτησης της συγκεκριµένης επιχειρηµατικής µεθόδου, 

εντοπίζοντας παράλληλα τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατά της.  

Η δοµή της εργασίας συνοψίζεται στις ακόλουθες ενότητες. Στο πρώτο 

κεφάλαιο γίνεται εισαγωγή στο προς ανάλυση θέµα, κάνοντας µια ιστορική 

αναδροµή στο θεσµό του ηλεκτρονικού εµπορίου και δίνοντας µια γενική 

περιγραφή στο τεχνολογικό υπόβαθρο στο οποίο στηρίζεται το διαδίκτυο, το οποίο 

αποτελεί και το «όχηµα» της ηλεκτρονικής επιχειρηµατικότητας. Επίσης 

αναλύεται η έννοια της ψηφιακής οικονοµίας, που συνιστά το πλαίσιο ανάπτυξης 

ηλεκτρονικών εµπορικών εφαρµογών εµπεριέχοντας τη συνολική αλληλεπίδραση 

τεχνολογικών, κοινωνικών και οικονοµικών παραµέτρων που εµπλέκονται στη 

διαδικασία. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο προσδιορίζεται η έννοια του ηλεκτρονικού 

εµπορίου. ∆ίνεται ο γενικός ορισµός του και οι διαφοροποιήσεις που παρουσιάζει 

η συγκεκριµένη έννοια ανάλογα µε τον τοµέα στον οποίο εφαρµόζεται, ενώ 

ταυτόχρονα προσδιορίζεται η σχέση του µε την αντίστοιχη έννοια του 

ηλεκτρονικού επιχειρείν. Στη συνέχεια καταγράφονται αναλυτικά οι διάφορες 
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κατηγορίες ηλεκτρονικού εµπορίου και τα κριτήρια δηµιουργίας των κατηγοριών 

αυτών. 

Στο τρίτο κεφάλαιο προσδιορίζονται τα πλεονεκτήµατα και τα 

µειονεκτήµατα του ηλεκτρονικού εµπορίου και αναλύεται η αλληλεπίδραση του 

επιχειρησιακού περιβάλλοντος µε τη συγκεκριµένη εµπορική µεθοδολογία, 

θέτοντας παράλληλα το κρίσιµο ζήτηµα της ασφάλειας που διέπει τις ηλεκτρονικές 

συναλλαγές. Στο τέταρτο κεφάλαιο καταγράφονται τα «βήµατα» που πρέπει να 

ακολουθηθούν προκειµένου να οργανωθεί ένα ηλεκτρονικό κατάστηµα, 

σκιαγραφώντας το προφίλ του on – line καταναλωτή και επισηµαίνοντας τις 

διαφορές µιας ηλεκτρονικής από µια ψηφιακή επιχείρηση. Ακολούθως 

παρατίθενται συγκεκριµένα παραδείγµατα ηλεκτρονικών καταστηµάτων, τόσο 

στον ελληνικό όσο και στο διεθνή χώρο.   

Στο πέµπτο κεφάλαιο καταγράφεται η εξέλιξη του ηλεκτρονικού εµπορίου, 

αναλύοντας την υπάρχουσα κατάσταση στη χώρα µας και «ανιχνεύοντας» την 

κατάσταση που πρόκειται να ακολουθήσει στο µέλλον. Στο έκτο κεφάλαιο 

εξάγονται τα σχετικά συµπεράσµατα µε βάση όλα τα προαναφερόµενα στοιχεία 

και διατυπώνονται προβληµατισµοί σχετικά µε το συγκεκριµένο ζήτηµα καθώς και 

προτάσεις για την επίλυση των προβληµάτων που παρουσιάζει ο θεσµός. Τέλος, 

στο παράρτηµα παρατίθεται το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο το οποίο καλύπτει την 

ηλεκτρονική επιχειρηµατική δραστηριότητα.               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Λέξεις Κλειδιά: Ηλεκτρονικό Εµπόριο, Ηλεκτρονικό Επιχειρείν, ∆ιαδίκτυο, 

Ψηφιακή Επιχείρηση  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
1.1 Ιστορική αναδροµή του ηλεκτρονικού εµπορίου 
 

 

Οι εφαρµογές  ηλεκτρονικού Εµπορίου άρχισαν στις αρχές της δεκαετίας 

του ’70, µε νεωτερισµούς όπως την ηλεκτρονική µεταφορά κεφαλαίων (electronic 

funds transfer, EFT), µε βάση την οποία κεφάλαια µπορούν να µεταφερθούν 

ηλεκτρονικά από ένα οργανισµό σε ένα άλλο. Η έκταση όµως των συγκεκριµένων 

εφαρµογών ήταν περιορισµένη σε µεγάλους οργανισµούς, οικονοµικά ιδρύµατα 

και σε µερικές µικρές επιχειρήσεις που είχαν τη διάθεση να «ρισκάρουν». Κατόπιν 

ήρθε η ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδοµένων (electronic data interchange, EDI), µία 

τεχνολογία που χρησιµοποιείται για ηλεκτρονική µεταφορά κοινών εγγράφων, η 

οποία αναπτύχθηκε από οικονοµικές συναλλαγές σε επεξεργασία άλλων 

συναλλαγών και άλλαξε τις συµµετέχουσες εταιρείες από οικονοµικά ιδρύµατα σε 

κατασκευαστές, λιανοπωλητές, υπηρεσίες κλπ. Τέτοια συστήµατα περιγράφτηκαν 

ως εφαρµογές διοργανισµικών συστηµάτων, και η στρατηγική τους αξία στις 

επιχειρήσεις έγινε ευρέως αποδεκτή. Ακολούθησαν πολλές άλλες εφαρµογές, από 

διαπραγµάτευση µετοχών µέχρι συστήµατα κρατήσεων θέσεων για ταξίδια. 

Το Internet άρχισε την ζωή του σαν ένα πείραµα από την κυβέρνηση των 

Η.Π.Α. το 1969 και οι πρώτοι χρήστες του ήταν κυρίως τεχνικό κοινό 

κυβερνητικών υπηρεσιών και ακαδηµαϊκών ερευνητών και επιστηµόνων. Με την  

εµπορευµατοποίηση του Internet στις αρχές της δεκαετίας του ’90, όταν οι χρήστες 

άρχισαν να συµµετέχουν στο World Wide Web, επινοήθηκε ο όρος ηλεκτρονικό 

εµπόριο και οι εφαρµογές ΗΕ αναπτύχθηκαν γρήγορα. Εµφανίστηκε επίσης 

µεγάλος αριθµός εταιρειών dot-coms ή Internet start-ups. Ένας λόγος για την 

ταχεία ανάπτυξη της τεχνολογίας ήταν η ανάπτυξη των δικτύων, των 

πρωτοκόλλων και του λογισµικού ΗΕ. Ο άλλος λόγος ήταν η αύξηση του 

ανταγωνισµού και άλλων επιχειρηµατικών πιέσεων. 

Από το 1995 έχουµε γίνει µάρτυρες πολλών νεωτεριστικών εφαρµογών που 

ποικίλουν από online απευθείας πωλήσεις µέχρι ηλεκτρονική εκπαίδευση. Σχεδόν 

κάθε οργανισµός  µέσου και µεγάλου µεγέθους στις Η.Π.Α. έχει ήδη µία ιστοθέση 

και οι περισσότερες µεγάλες εταιρείες στις Η.Π.Α. έχουν ηλεκτρονικές πύλες, 

µέσω των οποίων οι υπάλληλοι, οι επιχειρηµατικοί εταίροι και το κοινό µπορούν 
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να προσπελάσουν εταιρικές πληροφορίες. Πολλές από αυτές τις ιστοθέσεις 

περιέχουν δεκάδες χιλιάδες σελίδες και δεσµούς.  

Το 1999, το ΗΕ από τη µορφή επιχείρησης προς καταναλωτή πήρε τη 

µορφή επιχείρησης προς επιχείρηση και το 2001 µεταπήδησε στην ηλεκτρονική 

διακυβέρνηση, στην ηλεκτρονική εκπαίδευση και στο κινητό εµπόριο. 

Το 2005 τα κοινωνικά δίκτυα άρχισαν να τραβούν την προσοχή του κοινού, 

όπως έγινε και µε το εµπόριο βάσει θέσης και τις ασύρµατες εφαρµογές. Πρόκειται 

αναµφίβολα για µια δυναµική διαδικασία, η οποία συνεπάγεται συνεχείς µεταβολές 

στο µέλλον.  

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 1.1: Ιστορική αναδροµή ηλεκτρονικού εµπορίου 

 

 

 

 

1.2 Ο ρόλος του Παγκόσµιου Ιστού (World Wide Web)  

 

To World-Wide-Web (για συντοµία www), είναι µια οικογένεια 

πρωτοκόλλων και συστηµάτων που έχουν ως στόχο τη διασύνδεση διαφόρων 

ειδών πληροφορίας σύµφωνα µε την ιδέα των hypermedia. Ξεκίνησε ως πείραµα 

στο CERN στη Γενεύη και τώρα έχει εξελιχθεί σε µια παγκόσµια προσπάθεια που 

έχουν ενστερνιστεί όλες οι εταιρείες της πληροφορικής. Η επιτυχία του έδωσε 

µεγάλη ώθηση στον κόσµο των δικτύων και έφερε πολύ κόσµο πιο κοντά στους 

υπολογιστές.  

1969: Εμφάνιση 
Διαδικτύου

1970: 
Ηλεκτρονική 
Μεταφορά 
Κεφαλαίων

1990: Πρώτες 
εφαρμογές Η.Ε

1999: Μορφή 
επιχείρησης προς 

επιχείρηση

2001: Κινητό 
εμπόριο

2005: Κοινωνικά 
Δίκτυα
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Με βάση τις συµβάσεις και τα πρωτόκολλα του www, δηµιουργείται ένας 

χώρος δοµηµένης ψηφιακής πληροφορίας πολλών ειδών, που ονοµάζεται 

κυβερνοχώρος (hyperspace). Ο χώρος αυτός έχει ως πηγές κατάλληλα 

εξοπλισµένους υπολογιστές, οι οποίοι παίζουν το ρόλο των εξυπηρετητών. Βασικό 

χαρακτηριστικό αυτού του χώρου είναι ότι δεν υπάρχει κάποια κεντρική αρχή. 

Οποιοσδήποτε έχει πρόσβαση σε δίκτυο µπορεί εύκολα είτε να στήσει ένα δικό του 

εξυπηρετητή, είτε να δηµοσιοποιήσει κάποιο hypermedia έγγραφο, που το 

ονοµάζουµε σελίδα, µε συνδέσµους προς οποιοδήποτε άλλο έγγραφο.  

Ένα άλλο σηµαντικό χαρακτηριστικό είναι ότι δεν υπάρχει καµία 

διαφοροποίηση όσον αφορά στην υλοποίηση του σε διάφορες χώρες. Κατά 

συνέπεια, ένας χρήστης µπορεί να προσπελάσει, αν το επιτρέπει το φορτίο των 

δικτύων, πληροφορίες σε οποιαδήποτε µέρος του κόσµου. Βέβαια, χρειάζεται 

κάποιος τρόπος να ταυτοποιείται ο εξυπηρετητής καθώς τα έγγραφα που είναι 

αποθηκευµένα σε αυτόν. Γι' αυτό το σκοπό έχει αναπτυχθεί ένα σύστηµα 

διευθύνσεων, που ονοµάζεται Uniform Resource Locator (URL), το οποίο 

καθορίζει το εξυπηρετητή και το έγγραφο που ζητείται µέσω κάποιου συνδέσµου.  

Τα προγράµµατα που αναλαµβάνουν την εύρεση και παρουσίαση των σελίδων του 

www ονοµάζονται www Browsers. Θεωρητικά, κάθε browser παρουσιάζει την 

πληροφορία µε τον ίδιο τρόπο όπως και οι υπόλοιποι. Υπάρχει ακόµα µια πρότυπη 

markup γλώσσα που επιτρέπει τον καθορισµό της δοµής και των συνδέσµων των 

εγγράφων, η οποία ονοµάζεται HTML (Hypertext Markup Language). Τέλος, 

υπάρχει το πρωτόκολλο HTTP, σύµφωνα µε το οποίο γίνεται η µεταφορά των 

εγγράφων µέσα στο δίκτυο. Από αυτά τα πρωτόκολλα, η HTML παραµένει µη 

καλά καθορισµένη. Υπάρχουν αναγνωρισµένα πρότυπα, αλλά ο ανταγωνισµός των 

εταιρειών που κατασκευάζουν browsers έχει οδηγήσει σε µη προτυποποιηµένες 

επεκτάσεις της HTML, που δεν υποστηρίζονται από όλους. Παρ' όλα αυτά τα 

προβλήµατα, η πλειονότητα της πληροφορίας είναι διαθέσιµη σε όλους µε την ίδια 

µορφή.  

Η πληροφορία που προσφέρεται µπορεί να έχει οποιαδήποτε µορφή: 

τεχνικά θέµατα, ειδήσεις, επιστηµονικά θέµατα, εµπορικά, ψυχαγωγικά κτλ. 

Αρχικά, η κύρια χρήση του ήταν η ενηµέρωση οµάδων, κυρίως επιστηµονικών, για 

ειδικά θέµατα, όµως τα τελευταία χρόνια η χρήση του έχει γενικευτεί. Το 

καθοριστικό γεγονός στην ανάπτυξη του ήταν η αποδοχή του από τις εταιρείες ως 
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µέσο προβολής, διεκπεραίωσης εµπορικών συναλλαγών και παροχής τεχνικής 

υποστήριξης.  

Παρά την διάδοση που έχει γνωρίσει το www, δε µπορούν να 

παραγνωριστούν και τα σηµαντικά του προβλήµατα. Πρώτα από όλα, η έλλειψη 

κεντρικού ελέγχου, παρά τα φανερά πλεονεκτήµατα της, πολλές φορές οδηγεί σε 

πληροφοριακό χάος. Εξυπηρετητές στήνονται και ξεστήνονται διαρκώς και τα 

έγγραφα αλλάζουν ονόµατα ή µεταφέρονται σε άλλους εξυπηρετητές χωρίς καµία 

προειδοποίηση. Έτσι εύκολα δηµιουργείται το φαινόµενο των σπασµένων 

συνδέσµων (broken links), δηλαδή συνδέσµων που δείχνουν σε µη υπάρχοντα 

έγγραφα. Ένα άλλο πρόβληµα είναι ο κίνδυνος υπερφόρτωσης των δικτύων, 

εξαιτίας της ραγδαίας αύξησης του αριθµού των χρηστών αλλά και της 

µετακίνησης του ενδιαφέροντος σε έγγραφα µε εικόνες και ήχους. Γι' αυτό το 

σκοπό, έχουν αναπτυχθεί τεχνικές mirroring και caching. Τέλος, η HTML έχει 

αποδειχθεί ανεπαρκής για την υλοποίηση σύνθετων εγγράφων που συνδυάζουν 

πολλά είδη πληροφορίας, γεγονός που οδήγησε τις εταιρείες σε επεκτάσεις που δεν 

ανήκουν στο αρχικό πρότυπο. Αυτή τη στιγµή και µέχρι να εµφανιστεί κάποιο 

κοινά αποδεκτό πρότυπο, είναι στα χέρια των συγγραφέων των σελίδων να 

εξασφαλίσουν τη σωστή παρουσίαση της πληροφορίας σε όλους τους browsers.  

Πέρα από εικόνες, ήχους και video, µέσα από το www µπορεί να κυκλοφορήσει 

και να παρουσιαστεί  πιο σύνθετη πληροφορία. Στο πρόβληµα αυτό δόθηκε λύση 

από µια ειδικά σχεδιασµένη γλώσσα προγραµµατισµού που ονοµάζεται JAVA και 

η οποία έχει τα εξής χαρακτηριστικά:  

- τα προγράµµατα της τρέχουν σε οποιαδήποτε υπολογιστική πλατφόρµα, 

αρκεί να υπάρχει εγκαταστηµένος ο interpreter της γλώσσας και οι 

βιβλιοθήκες της, 

- ο κώδικας των εφαρµογών είναι µικρός,  

- ο interpreter της έχει συστήµατα ασφαλείας ώστε να µπορούν να 

κυκλοφορήσουν οι εφαρµογές µέσα από το δίκτυο,  

- η µετάδοση των εφαρµογών στα δίκτυα γίνεται µέσω του πρωτοκόλλου 

HTTP και η εφαρµογή µπορεί να ενσωµατωθεί µέσα σε µια σελίδα HTML.  

Έτσι, τα έγγραφα παύουν να είναι παθητικά. Στην ουσία µπορούν να είναι 

πλήρης interactive εφαρµογές πολυµέσων
1
. 

                                                
1
 Λάριος Ν, 2003 
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Αυτή ακριβώς η δυνατότητα χρήσης των πολυµέσων είναι που καθιστά το 

διαδίκτυο µια ιδανική λύση για επιχειρηµατική δράση, διαπίστωση η οποία θα 

αναλυθεί εκτενέστερα στη συνέχεια  

 

 

 

1.3 Η ανάπτυξη του internet και της ασύρµατης κινητής 

επικοινωνίας 

 

Τα τελευταία χρόνια το ∆ιαδίκτυο προσέφερε στις επιχειρήσεις ένα νέο 

φάσµα δυνατοτήτων επικοινωνίας, διείσδυσης και ανάπτυξής τους
2
. Η ραγδαία 

ανάπτυξη του Internet οδήγησε στην εµφάνιση νέων εφαρµογών και υπηρεσιών. 

Μεταξύ αυτών, σηµαντική θέση κατέχουν το ηλεκτρονικό εµπόριο και το 

ηλεκτρονικό επιχειρείν. Σύµφωνα µε έγκυρους αναλυτές:   

o Η χρήση του Internet κατά µέσο όρο διπλασιάζεται σταθερά κάθε χρόνο 

από το 1981.  

o Από το 1981 ως το 1995 ο αριθµός των κόµβων (στους οποίους οι χρήστες 

συνδέονται για να επικοινωνήσουν µε το δίκτυο) αυξήθηκε από περίπου 

500 χιλιάδες σε 6,5 εκατοµµύρια. 

o Ο τρέχων ρυθµός αύξησης είναι 500.000 νέοι κόµβοι ανά µήνα. 

o Οι χρήστες, από τους οποίους το 70% βρίσκεται στις ΗΠΑ, καλύπτουν 

30.000 δίκτυα σε 72 χώρες. 

o Ο αριθµός των χρηστών του διαδικτύου έφτασε τα 180 εκατοµµύρια το 

έτος 2002. 

o Ο αριθµός των χρηστών του διαδικτύου σε όλο τον κόσµο έφτασε το 1 

δισεκατοµµύριο το 2005 και αυτός ο αριθµός αναµένεται να φτάσει τα 2 

δισεκατοµµύρια µέχρι το 2011, κυρίως λόγω της χρήσης των κινητών 

τηλεφώνων που χρησιµοποιούνται για προσπέλαση του διαδικτύου, καθώς 

και της έλευσης των φθηνότερων υπολογιστών
3
. 

Οι στατιστικές για το ποιοι χρησιµοποιούν το Internet περισσότερο δείχνουν: 

o Η συντριπτική πλειοψηφία αυτών που χρησιµοποιούν σήµερα το δίκτυο 

είναι άνδρες µε υψηλό εισόδηµα. 

                                                
2
 Hoque, 1999 

3 Computer Industry Almanac 2006 
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o Στην Ευρώπη το 88% των χρηστών είναι άνδρες ηλικίας 22-36 ετών και 

χρησιµοποιούν το δίκτυο 6-10 ώρες την εβδοµάδα, κυρίως µέσω των 

ιστοσελίδων Web.  

o Στις ΗΠΑ 44% των κόµβων ανήκουν σε ιδιωτικές επιχειρήσεις (που 

παρέχουν πρόσβαση σε συνδροµητές), ενώ 36% ανήκουν σε εκπαιδευτικά 

ιδρύµατα.  

o Το 60% των 500 πλουσιότερων επιχειρήσεων των ΗΠΑ έχουν παρουσία 

στο Internet και το µεγαλύτερο µέρος της τρέχουσας ανάπτυξης οφείλεται 

στον τοµέα του εµπορίου
4
. 

H ανάπτυξη αυτή καταδεικνύεται στο επόµενο διάγραµµα, στο οποίο γίνεται 

εύκολα αντιληπτή η ραγδαία αύξηση του αριθµού των hosts µε την πάροδο του 

χρόνου.  

 

 
 

          ∆ιάγραµµα 1.2: Μεταβολή αριθµού hosts στο ∆ιαδίκτυο
5
 

 

 

 

 

 

 

                                                
4
 ΤΜΗΥΠ http://nemis.cti.gr 

5
 Toni Janevsky, 1998 
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Η ανάπτυξη αυτή είχε ως φυσικό επακόλουθο την αντίστοιχη ανάπτυξη του 

ηλεκτρονικού εµπορίου, όπως καταδεικνύεται από το διάγραµµα που ακολουθεί.  

 

 
 

∆ιάγραµµα 1.3: Εξέλιξη του ηλεκτρονικού εµπορίου  

σε συνάρτηση µε τους χρήστες του ∆ιαδικτύου
6
 

 

 

 

 

1.3.1 Αρχιτεκτονική του ∆ιαδικτύου 

 

Συνοπτικά, η συνολική δοµή του ∆ιαδικτύου φαίνεται στο διάγραµµα που 

ακολουθεί. Ας υποθέσουµε την κλήση ενός client µέσω µιας dial-up τηλεφωνικής 

γραµµής. Το modem είναι µια κάρτα µέσα στο PC που µετατρέπει τα ψηφιακά 

σήµατα που ο παράγει υπολογιστής στα αναλογικά σήµατα που µπορούν να 

περάσουν ανεµπόδιστα µέσα στο τηλεφωνικό σύστηµα. Αυτά τα σήµατα 

µεταφέρονται στο ISP's POP (Point of Presence), όπου αφαιρούνται από το 

τηλεφωνικό σύστηµα και εισέρχονται  στο ISP's περιφερειακό δίκτυο. Από αυτό το 

σηµείο και έπειτα, το σύστηµα είναι πλήρως ψηφιακό και η επικοινωνία 

πραγµατοποιείται µε τη χρήση πακέτων. Στην κορυφή της  αλυσίδας βρίσκονται οι 

backbone operators, επιχειρήσεις που χειρίζονται τα µεγάλα διεθνή δίκτυα, µε 

χιλιάδες δροµολογητές (routers).  

Στους ασύρµατους δροµολογητές νέας γενιάς, που έχουν αντικαταστήσει τα 

modems, η διαδικασία της διαµόρφωσης / αποδιαµόρφωσης πραγµατοποιείται µε 

                                                
6
 Βασιλείου Ι., 2005 
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ειδική ενσωµατωµένη κάρτα που βρίσκεται εντός του router και όχι εντός του PC. 

Στο ακόλουθο σχήµα περιγράφονται τα βασικά δοµικά στοιχεία της λειτουργίας 

του ∆ιαδικτύου.  

 

 

Σχήµα 1.1: Αρχιτεκτονική του ∆ιαδικτύου
7
 

 

 

 

 

1.4 Η ψηφιακή οικονοµία 
 

 

Η ψηφιακή οικονοµία αναφέρεται σε µία οικονοµία που βασίζεται στις 

ψηφιακές τεχνολογίες, που περιλαµβάνουν τα ψηφιακά δίκτυα επικοινωνίας (το 

Internet, ενδοδίκτυα, εξωδίκτυα και δίκτυα προστιθέµενης αξίας), τους 

υπολογιστές, το λογισµικό και άλλες σχετικές τεχνολογίες πληροφοριών. Η 

ψηφιακή τεχνολογία καλείται επίσης µερικές φορές οικονοµία του Internet, νέα 

οικονοµία ή οικονοµία του Web. Σε αυτήν τη νέα οικονοµία, η ψηφιακή δικτύωση 

και οι υποδοµές τηλεπικοινωνιών παρέχουν µία παγκόσµια πλατφόρµα επάνω στην 

οποία οι άνθρωποι διαλέγονται µεταξύ τους, επικοινωνούν, συνεργάζονται και 

ψάχνουν για πληροφορίες. H πλατφόρµα περιλαµβάνει τα εξής χαρακτηριστικά
8
: 

o Μία µεγάλη ποικιλία ψηφιοποιηµένων προϊόντων – βάσεις δεδοµένων, 

ειδήσεις και πληροφορίες, βιβλία, περιοδικά, προγράµµατα τηλεόρασης και 

                                                
7
 Andrew S.Tanenbaum, 2003  

8
 Choi S.Y., Whinston A.S., 2000  
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ραδιοφώνου, ταινίες, ηλεκτρονικά παιχνίδια, CD µουσικής και λογισµικό – 

τα οποία παραδίδονται µέσω µιας ψηφιακής υποδοµής ανά πάσα στιγµή, σε 

οποιοδήποτε σηµείο στον κόσµο. 

o Καταναλωτές και εταιρείες που διεξάγουν οικονοµικές συναλλαγές 

ψηφιακά, µέσω ψηφιακών νοµισµάτων ή ψηφιακών διακριτικών, τα οποία 

µεταφέρονται µέσω δικτυωµένων υπολογιστών και φορητών συσκευών. 

o Μικροεπεξεργαστές και δυνατότητες δικτύωσης ενσωµατωµένους µέσα σε 

φυσικά αγαθά, όπως οικιακές συσκευές και αυτοκίνητα. 

o Οι πληροφορίες µετασχηµατίζονται σε αγαθό. 

o Η γνώση κωδικοποιείται. 

o Η εργασία και η παραγωγή οργανώνονται µε νέους και νεωτεριστικούς 

τρόπους. 

Ο όρος ψηφιακή οικονοµία αναφέρεται επίσης στην σύγκλιση των 

τεχνολογιών υπολογιστικής και επικοινωνιών στο Internet και σε άλλα δίκτυα και 

στην προκύπτουσα ροή πληροφοριών και τεχνολογίας, που προκαλεί την 

διεξαγωγή ηλεκτρονικού εµπορίου και επιφέρει τεράστιες αλλαγές στην 

επιχείρηση. Αυτή η σύγκλιση επιτρέπει την αποθήκευση, την επεξεργασία και την 

µετάδοση όλων των τύπων πληροφοριών (δεδοµένα, ήχο, βίντεο κλπ) επάνω σε 

δίκτυα, προς πολλούς προορισµούς σε όλο τον κόσµο
9
.  

Η ψηφιακή οικονοµία προκαλεί µια οικονοµική επανάσταση, η οποία  

σύµφωνα µε το Emerging Digital Economy II (Υπουργείο Εµπορίου των Η.Π.Α., 

1999) γίνεται φανερή από πρωτοφανή οικονοµική απόδοση και την µεγαλύτερη 

περίοδο αδιάλειπτης οικονοµικής ανάπτυξης στην ιστορία των Η.ΠΑ. (1991-2000), 

η οποία συνδυάζεται µε χαµηλό πληθωρισµό. Λόγω της εξέλιξης του Internet και 

της χρήσης του, των εξελίξεων στο υλικό (π.χ.  PC, κινητά τηλέφωνα), της 

προόδου σε δυνατότητες επικοινωνίας (π.χ. VoIP, υιοθέτηση της ευρυζωνικής 

πρόσβασης σε όλο τον κόσµο), της προχωρηµένης χρήσης των ψηφιακών µέσων 

(π.χ. Internet βίντεο, ιστολόγια και wikis) και των δαπανών σε Τεχνολογία των 

Πληροφοριών (ΤΠ) για αύξηση της παραγωγικότητας, το µέλλον της ψηφιακής 

οικονοµίας προδιαγράφεται ευοίωνο
10

. 

 

                                                
9 Sharma S.K, 2006 

10
 Lenard T.M., Britton D.B.,, 2006 
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Πίνακας 1.1: Χαρακτηριστικές έννοιες της Ψηφιακής Οικονοµίας 

 

Περιοχή Περιγραφή 

  

Παγκοσµιοποίηση Παγκόσµια επικοινωνία και συνεργασία. Παγκόσµιες 

ηλεκτρονικές θέσεις αγορών. 

Ψηφιακό σύστηµα Από την τηλεόραση µέχρι τα τηλέφωνα και τις άλλες 

συσκευές, τα αναλογικά συστήµατα µετατρέπονται σε 

ψηφιακά. 

Ταχύτητα Μετακίνηση σε συναλλαγές σε πραγµατικό χρόνο, λόγω των 

ψηφιακών εγγράφων, προϊόντων και υπηρεσιών. Πολλές 

επιχειρησιακές διαδικασίες επιταχύνονται κατά 90% ή και 

περισσότερο. 

Υπερφόρτωση µε 

πληροφορίες 

Αν και επιταχύνεται η ποσότητα των παραγόµενων 

πληροφοριών, ευφυή εργαλεία αναζήτησης µπορούν να 

βοηθήσουν τους χρήστες να βρουν αυτά που χρειάζονται. 

Αγορές  Οι αγορές γίνονται ηλεκτρονικές. Οι φυσικές θέσεις αγορών 

αντικαθίστανται από ηλεκτρονικές αγορές. ∆ηµιουργούνται 

νέες αγορές, που αυξάνουν τον ανταγωνισµό. 

Ψηφιοποίηση Η µουσική, τα βιβλία, οι εικόνες και πολλά περισσότερα 

πράγµατα ψηφιοποιούνται για να επιτυγχάνεται ταχεία και 

φθηνή διανοµή.  

Επιχειρηµατικά 

µοντέλα και 

διαδικασίες 

Νέα και βελτιωµένα επιχειρηµατικά µοντέλα και διαδικασίες 

παρέχουν ευκαιρίες σε νέες εταιρείες και κλάδους. Η 

κυβερνο-διαµεσολάβηση και η έλλειψη διαµεσολάβησης 

εµφανίζονται όλο και περισσότερο. 

Νεοτερισµός Οι ψηφιακοί και ιντερνετικοί νεοτερισµοί συνεχίζονται µε 

ταχείς ρυθµούς. Εκδίδονται περισσότερες ευρεσιτεχνίες από 

άλλες εποχές. 

Αχρήστευση Ο ταχύς ρυθµός των νεοτερισµών δηµιουργεί ένα υψηλό 

ρυθµό αχρήστευσης. 

Ευκαιρίες Εµφανίζονται ευκαιρίες σε σχεδόν όλους τους τοµείς της 

ζωής και των εργασιών. 
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Απάτη  Οι απατεώνες χρησιµοποιούν πολλούς νεοτεριστικούς 

τρόπους στο Internet. Οι κυβερνο-απατεώνες βρίσκονται 

παντού. 

Πόλεµοι Οι συµβατικοί πόλεµοι αλλάζουν σε κυβερνο-πολέµους. 

Οργανισµοί Οι οργανισµοί µετασχηµατίζονται σε ψηφιακές επιχειρήσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: 

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 

 

2.1 Ορισµός του ηλεκτρονικού εµπορίου 

 

Ως ηλεκτρονικό εµπόριο ορίζεται το εµπόριο που πραγµατοποιείται µε 

ηλεκτρονικά µέσα, βασίζεται δηλαδή στην ηλεκτρονική µετάδοση δεδοµένων. Το 

ηλεκτρονικό εµπόριο αποτελεί έκφανση των λεγόµενων υπηρεσιών εξ 

αποστάσεως. Το Ηλεκτρονικό εµπόριο αποτελεί µια ολοκληρωµένη συναλλαγή 

που πραγµατοποιείται µέσω του διαδικτύου χωρίς να είναι απαραίτητη η φυσική 

παρουσία των συµβαλλοµένων µερών, δηλαδή του πωλητή και του αγοραστή, οι 

οποίοι µπορούν να βρίσκονται ακόµα και σε διαφορετικές χώρες. Είναι 

οποιαδήποτε συναλλαγή που ενέχει διαδικτυακή δέσµευση για αγορά η πώληση 

αγαθών ή υπηρεσιών. Ηλεκτρονικό εµπόριο θεωρούνται επίσης και οι συναλλαγές 

µέσω τηλεφώνου και φαξ
11

.  

Το ΗΕ µπορεί να οριστεί από τις παρακάτω σκοπιές: 

o Επιχειρησιακή διεργασία. Από την σκοπιά των επιχειρησιακών διεργασιών, 

το ΗΕ αφορά στην εκτέλεση των εργασιών µε ηλεκτρονικό τρόπο, 

ολοκληρώνοντας επιχειρησιακές διεργασίες µέσω ηλεκτρονικών δικτύων, 

και έτσι αντικαθιστώντας µε πληροφορίες για φυσικές επιχειρησιακές 

διεργασίες
12

. 

o Εξυπηρέτηση. Από την σκοπιά των υπηρεσιών, το ΗΕ είναι ένα εργαλείο 

που απευθύνεται στην επιθυµία των κυβερνήσεων, των εταιρειών, των 

πελατών και της διοίκησης να περικόψουν το κόστος των υπηρεσιών και 

ταυτόχρονα να βελτιώσουν την ποιότητα της εξυπηρέτησης πελατών και να 

αυξήσουν την ταχύτητα της εξυπηρέτησης. 

o Εκπαίδευση. Από την σκοπιά της εκπαίδευσης, το ΗΕ παρέχει την 

δυνατότητα εκπαίδευσης και επιµόρφωσης online σε σχολεία, 

                                                
11

 http://www.e−business.gr 

12
 Weil, Vitale, 2001 
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πανεπιστήµια και σε άλλους οργανισµούς, περιλαµβανοµένων και των 

επιχειρήσεων. 

o Συνεργατική. Από την σκοπιά της συνεργασίας, το ΗΕ είναι το πλαίσιο για 

διεπιχειρησιακή και ενδοεπιχειρησιακή συνεργασία. 

o Κοινωνική. Από την  κοινωνική σκοπιά, το ΗΕ παρέχει µία θέση 

συγκέντρωσης µελών της κοινωνίας για εκµάθηση, συνδιαλλαγή και 

συνεργασία. Ο δηµοφιλέστερος τύπος κοινότητας είναι τα κοινωνικά 

δίκτυα. 

 

 

2.2 Κατηγοριοποίηση του ηλεκτρονικού εµπορίου  
 
 

Μια συνηθισµένη κατάταξη του ΗΕ είναι µε βάση την φύση των 

συναλλαγών ή µε την σχέση ανάµεσα στους συµµετέχοντες. Υπάρχουν οι εξής 

τύποι συναλλαγών: 

• Επιχειρήσεις µε επιχειρήσεις (B2B): Το µεγαλύτερο µέρος του Η Ε σήµερα 

είναι αυτού του τύπου. Περιλαµβάνει τις συναλλαγές ηλεκτρονικής αγοράς 

ανάµεσα σε οργανισµούς. 

• Επιχειρήσεις µε καταναλωτές (Β2C). Αυτές είναι συναλλαγές λιανικού 

εµπορίου µε µεµονωµένους αγοραστές. Ο τυπικός αγοραστής είναι ένας 

καταναλωτής ή πελάτης. 

• Επιχείρηση µε επιχείρηση µε καταναλωτή (B2B2C). Στο ΗΕ επιχείρησης 

µε επιχείρηση µε καταναλωτή (B2B2C), µία επιχείρηση παρέχει κάποιο 

προϊόν ή υπηρεσία σε µία επιχείρηση πελάτη. Η επιχείρηση πελάτης έχει 

τους δικούς της πελάτες, οι οποίοι µπορούν να είναι οι δικοί της υπάλληλοι, 

στους οποίους παρέχεται το προϊόν ή η υπηρεσία, χωρίς να προσθέτει 

κάποια αξία σε αυτό. 

• Καταναλωτής µε καταναλωτή (C2C). Σε αυτή την κατηγορία ένας 

καταναλωτής πουλά κατευθείαν σε καταναλωτές. Παραδείγµατα είναι 

πωλήσεις από αγγελίες και πώληση σπιτιών, αυτοκινήτων κλπ. Η 

διαφήµιση προσωπικών υπηρεσιών στο internet και η πώληση γνώσης και 

εξειδίκευσης είναι επίσης ένα άλλο παράδειγµα.  

• Καταναλωτές µε επιχειρήσεις (C2Β). Αυτή η κατηγορία περιλαµβάνει 

άτοµα που πωλούν προϊόντα ή υπηρεσίες σε οργανισµούς, ενώ άτοµα που 
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ψάχνουν πωλητές, αλληλεπιδρούν µε αυτούς και ολοκληρώνουν µια 

συναλλαγή. 

• Μη επιχειρηµατικό Η.Ε.: Ένας συνεχώς αυξανόµενος αριθµός µη 

επιχειρηµατικών ιδρυµάτων, όπως ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, µη 

κερδοσκοπικοί οργανισµοί, θρησκευτικές οργανώσεις, κοινωνικές 

οργανώσεις και κυβερνητικές υπηρεσίες χρησιµοποιούν διάφορους τύπους 

Η.Ε για να µειώσουν τα έξοδα τους (π.χ., να βελτιώσουν τις αγορές τους) ή 

για να βελτιώσουν τις λειτουργίες και την εξυπηρέτηση των πελατών τους.  

• ∆ιεπιχειρηµατικό (οργανισµικό) Η.Ε.: Σε αυτή την κατηγορία 

περιλαµβάνουµε όλες τις εσωτερικές οργανισµικές δραστηριότητες, που 

συνήθως γίνονται σε intranets, που περιλαµβάνουν ανταλλαγή αγαθών, 

υπηρεσιών ή πληροφοριών. Οι δραστηριότητες ποικίλλουν από πώληση 

εταιρικών αγαθών σε υπαλλήλους µέχρι on-line εκπαίδευση και 

δραστηριότητες µείωσης κόστους.  

• Επιχειρήσεις µε υπαλλήλους (Β2Ε): Η κατηγορία επιχείρησης µε 

υπαλλήλους (Β2Ε) είναι ένα υποσύνολο της κατηγορίας διεπιχειρηµατικού 

ΗΕ, κατά το οποίο ο οργανισµός παρέχει υπηρεσίες, πληροφορίες ή 

προϊόντα σε υπαλλήλους. Μια µεγάλη κατηγορία υπαλλήλων είναι οι 

κινητοί υπάλληλοι, π.χ. οι αντιπρόσωποι πωλήσεων. Το ΗΕ προς τέτοιους 

υπαλλήλους καλείται Β2ΜΕ (επιχείρηση µε κινητούς υπαλλήλους, 

business-to-mobile employees). 

• Συνεργατικό εµπόριο: Όταν άτοµα ή οµάδες επικοινωνούν ή συνεργάζονται 

online, τότε µπορούν να διεξάγουν συνεργατικό εµπόριο (c-commerce). Για 

παράδειγµα, επιχειρηµατικοί εταίροι σε διάφορες τοποθεσίες µπορούν να 

σχεδιάζουν µαζί ένα προϊόν, χρησιµοποιώντας τεχνολογία κοινής χρήσης 

οθονών ή µπορούν να προβλέπουν από κοινού την ζήτηση προϊόντων.. 

• Εφαρµογές οµοτίµων: Η τεχνολογία οµοτίµων µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

C2C, Β2Β και B2C. Αυτή η τεχνολογία επιτρέπει σε δικτυωµένους 

οµότιµους υπολογιστές να µοιράζονται απευθείας µεταξύ τους δεδοµένα 

και επεξεργασία. Για παράδειγµα σε µία εφαρµογή οµοτίµων  C2C,  οι 

άνθρωποι µπορούν να ανταλλάσσουν µουσική, βίντεο, λογισµικό και άλλα 

ψηφιακά προϊόντα ηλεκτρονικά. 
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• Ηλεκτρονική εκπαίδευση: Στην ηλεκτρονική εκπαίδευση, η εκπαίδευση ή η 

επιµόρφωση παρέχεται online. Η ηλεκτρονική εκπαίδευση χρησιµοποιείται 

ευρέως από οργανισµούς για εκπαίδευση υπαλλήλων. Γίνεται επίσης και 

από εικονικά πανεπιστήµια. 

• Ηλεκτρονική διακυβέρνηση: Στο ΗΕ ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, µία 

κυβερνητική οντότητα αγοράζει ή παρέχει αγαθά, υπηρεσίες ή πληροφορίες 

σε επιχειρήσεις (G2B) ή σε πολίτες (G2C). 

• Ανταλλακτήριο µε ανταλλακτήριο (Ε2Ε). Ένα ανταλλακτήριο περιγράφει 

µία δηµόσια ηλεκτρονική αγορά, µε πολλούς αγοραστές και πολλούς 

πωλητές. Καθώς εξελίσσονται οι ανταλλαγές Β2Β, είναι λογικό να 

συνδέονται µεταξύ τους τα ανταλλακτήρια. Το ΗΕ ανταλλακτηρίου µε 

ανταλλακτήριο είναι ένα τυπικό σύστηµα που συνδέει ανταλλακτήρια. 

• Κινητό εµπόριο: Οι συναλλαγές και οι δραστηριότητες εµπορίου µε 

φορητές συσκευές που διεξάγονται πλήρως ή µερικώς µέσα σε ένα 

ασύρµατο περιβάλλον αναφέρονται ως κινητό εµπόριο (m-commerce). Για 

παράδειγµα, από ορισµένα κατάλληλα εξοπλισµένα κινητά τηλέφωνα, ένα 

άτοµο µπορεί να διεξάγει τραπεζικές συναλλαγές ή να παραγγείλει ένα 

βιβλίο. Αν οι συναλλαγές αυτές παρέχονται σε άτοµα, τα οποία βρίσκονται 

σε συγκεκριµένες τοποθεσίες, σε συγκεκριµένους χρόνους, τότε 

αναφέρονται ως συναλλαγές εµπορίου βάσει τοποθεσίας (I-commerce)
13

. 

 

 

                                                
13 Turban E., 2008 



 

∆ιάγραµµα 2.1: Κατηγορίες

 

 

C2C

B2B2C

Κατηγορίες Η.Ε. µε βάση τη φύση των συναλλαγών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κατηγορίες 
Η.Ε με βάση 
τη φύση των 
συναλλαγών

B2B

G2B

B2E

C2BB2C

B2B2C
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: 

ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 

3.1 Επιχειρησιακό Περιβάλλον και Ηλεκτρονικό Εµπόριο  

 

Οικονοµικοί, νοµικοί, κοινωνικοί, και τεχνολογικοί παράγοντες έχουν 

δηµιουργήσει ένα άκρως ανταγωνιστικό επιχειρηµατικό περιβάλλον, µέσα στο 

οποίο οι πελάτες γίνονται όλο και πιο δυνατοί. Αυτοί οι παράγοντες του 

περιβάλλοντος µπορούν να αλλάξουν γρήγορα, µερικές φορές µε απροσδόκητο 

τρόπο. Οι εταιρείες πρέπει να αντιδρούν γρήγορα τόσο στα προβλήµατα, όσο και 

στις ευκαιρίες που προκύπτουν από το νέο επιχειρηµατικό περιβάλλον. Επειδή ο 

ρυθµός της αλλαγής και το επίπεδο της αβεβαιότητας είναι αναµενόµενο να 

επιταχύνονται, οι οργανισµοί λειτουργούν κάτω από αυξανόµενες πιέσεις, ώστε να 

παράγουν περισσότερα προϊόντα, ταχύτερα και µε λιγότερους πόρους. 

Tο νέο επιχειρηµατικό περιβάλλον έχει δηµιουργηθεί εξαιτίας των 

ταχύτατων εξελίξεων στην επιστήµη, που µε τη σειρά τους δηµιουργούν 

τεχνολογικές γνώσεις, οι οποίες αυτοτροφοδοτούνται, προκαλώντας την παραγωγή 

ακόµα πιο εξειδικευµένης τεχνολογίας, µε τον συγκεκριµένο κύκλο να λειτουργεί 

αέναα.  Τα συστήµατα στα οποία βασίζονται τα επιχειρησιακά περιβάλλοντα 

γίνονται δυναµικά πολυπλοκότερα απαιτούν επαναδιαπραγµάτευση και 

προσαρµογή της εκάστοτε συµβατικής επιχείρησης στα νέα δεδοµένα.  

Νέα χαρακτηριστικά που εντοπίζονται πια στον επιχειρηµατικό περιβάλλον 

είναι  

- τα περισσότερα επιχειρηµατικά προβλήµατα  

- οι ταυτόχρονες περισσότερες επιχειρηµατικές ευκαιρίες,  

- ο ισχυρότερος ανταγωνισµός,  

- η ανάγκη των επιχειρηµατικών οργανισµών να παίρνουν ταχύτερες και 

συχνότερες αποφάσεις, είτε επιταχύνοντας την διαδικασία λήψης 

αποφάσεων, είτε χρησιµοποιώντας περισσότερους ανθρώπους στην 

διαδικασία λήψης αποφάσεων  
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- η µεγάλη ποικιλία αποφάσεων, επειδή πρέπει να ληφθούν υπόψη 

περισσότεροι παράγοντες (σύνθεση αγοράς, ανταγωνισµός, εθνική και 

παγκόσµια πολιτική)
14

. 

 

 

3.1.1 Η έννοια του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος    

 

Οι περισσότεροι οργανισµοί µετρούν την απόδοση τους περιοδικά, 

συγκρίνοντας ορισµένους δείκτες µε την αποστολή, τους στόχους και τα σχέδια 

του οργανισµού. ∆υστυχώς, σε µια επιχείρηση, η απόδοση συχνά εξαρτάται όχι 

µόνο από την απόδοση του ανθρώπινου δυναµικού που τη συνιστά στο σύνολό 

της, αλλά και από µια σειρά άλλων ετερογενών παραγόντων, οι οποίοι στο σύνολό 

τους αποτελούν εκείνο που ονοµάζουµε  επιχειρηµατικό περιβάλλον.  

 

 

3.1.2 Πιέσεις στις Επιχειρήσεις 

 

Το επιχειρηµατικό περιβάλλον µπορεί να δηµιουργήσει σηµαντικές πιέσεις 

που µπορούν να επηρεάσουν την απόδοση µε ανεξέλεγκτους ή και µε 

απροσδόκητους τρόπους. Οι επιχειρηµατικές πιέσεις µέσα στο ψηφιακό πια 

περιβάλλον διαιρούνται στις παρακάτω κατηγορίες: πιέσεις της αγοράς 

(οικονοµικές), κοινωνικές και τεχνολογικές, όπως χαρακτηριστικά αποδίδεται στο 

ακόλουθο διάγραµµα.  

 

                                                
14

 Huber, 2004 



           

∆ιάγραµµα

 

Οι κύριοι τύποι επιχειρηµατικών

- Πιέσεις της Αγοράς και

o Ισχυρός ανταγωνισµός

o Παγκόσµια οικονοµία

o Περιφερειακές

o Ιδιαίτερα χαµηλό

o Συχνές και σηµαντικές

o Αυξηµένη δύναµη

- Κοινωνικές Πιέσεις 

o Μεταβαλλόµενη

o Κυβερνητική απορ

o Συµµόρφωση

o Ύψος κρατικών

o Αυξηµένη σηµασία

o Αυξηµένη κοινωνική

o Ταχείς πολιτικές

- Τεχνολογικές Πιέσεις

o Περισσότερες

o Ταχεία τεχνολογική

o Υπερφόρτωση

Κοινωνικές

∆ιάγραµµα 3.1: Κατηγορίες επιχειρηµατικών πιέσεων 

επιχειρηµατικών πιέσεων σε κάθε κατηγορία είναι οι εξής: 

Αγοράς και Οικονοµικές Πιέσεις 

ανταγωνισµός,  

Παγκόσµια οικονοµία,  

Περιφερειακές εµπορικές συµφωνίες,  

Ιδιαίτερα χαµηλό εργατικό κόστος σε ορισµένες χώρες,  

και σηµαντικές αλλαγές στις αγορές,  

Αυξηµένη δύναµη των πελατών 

 

Μεταβαλλόµενη φύση του εργατικού δυναµικού,  

Κυβερνητική απορρύθµιση – περισσότερος ανταγωνισµός,  

Συµµόρφωση µε κοινωνικές επιταγές,  

κρατικών επιδοτήσεων, 

Αυξηµένη σηµασία των ηθικών και νοµικών θεµάτων,  

Αυξηµένη κοινωνική ευθύνη των οργανισµών,  

πολιτικές αλλαγές. 

Πιέσεις 

Περισσότερες καινοτοµίες και νέες τεχνολογίες,  

τεχνολογική απαρχαίωση,  

περφόρτωση πληροφοριών,  

Επιχειρηματικές 

Πιέσεις

Τεχνολογικές Οικονομικές

27 

 

 

 

Οικονομικές
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o Ταχεία µείωση του λόγου κόστος τεχνολογίας προς εργατικό 

δυναµικό
15

. 

 

Το ηλεκτρονικό εµπόριο µπορεί να λειτουργήσει ως λύση απέναντι στις παραπάνω 

πιέσεις µε πολλές από τις παλιές λύσεις όµως να πρέπει να τροποποιηθούν, να 

συµπληρωθούν ή να απορριφθούν.  

 

 

3.2  Επιχειρησιακά µοντέλα ηλεκτρονικού εµπορίου  

 

Τα επιχειρησιακά µοντέλα είναι ένα υποσύνολο ενός επιχειρησιακού 

σχεδίου ή µιας επιχειρησιακής µελέτης. Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά του 

ΗΕ είναι ότι επιτρέπει τη δηµιουργία νέων επιχειρησιακών µοντέλων. Ένα 

επιχειρησιακό µοντέλο είναι µια µέθοδος εµπορικών δραστηριοτήτων, µε βάση την 

οποία µια εταιρεία µπορεί να παράγει έσοδα για να υποστηρίζει τον εαυτό της. Το 

µοντέλο επίσης καθορίζει σε ποιο σηµείο τοποθετείται η εταιρεία µέσα στην 

αλυσίδα οικονοµικού οφέλους – δηλαδή, µε ποιές δραστηριότητες  η εταιρεία 

προσθέτει αξία στο προϊόν ή στην υπηρεσία που παρέχει. Η αλυσίδα οικονοµικού 

οφέλους είναι η σειρά δραστηριοτήτων πρόσθεσης αξίας, που εκτελεί ένας 

οργανισµός, για να επιτύχει τους σκοπούς του σε διάφορες φάσεις της διαδικασίας 

παραγωγής. Η γενική διαπίστωση έγκειται στη µεγάλη διαφοροποίηση που 

παρατηρείται στα επιχειρησιακά µοντέλα µιας εταιρείας, που διακρίνονται από 

πολύ απλά έως εξαιρετικά σύνθετα. 

 

 

3.2.1 Η ∆οµή των Επιχειρησιακών Μοντέλων 

 

Υπάρχουν αρκετές και διαφορετικές δοµές επιχειρησιακών µοντέλων Η.Ε, 

ανάλογα µε την εταιρεία, τον κλάδο κλπ. Υφίσταται ένα συγκεκριµένο πλαίσιο για 

αποτίµηση της βιωσιµότητας πρωτοβουλιών ηλεκτρονικού επιχειρείν. Σύµφωνα µε 

αυτήν την µεθοδολογία, υπάρχουν οκτώ στοιχειώδη ή ατοµικά µοντέλα 

ηλεκτρονικού επιχειρείν, τα οποία µπορούν να συνδυάζονται κατά διαφορετικούς 

                                                
15

 Turban E., 2008 
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τρόπους για να δηµιουργήσουν λειτουργικές πρωτοβουλίες ηλεκτρονικού 

επιχειρείν. Τα οκτώ αυτά ατοµικά επιχειρησιακά µοντέλα είναι  

- το απευθείας µάρκετινγκ,  

- ο διαµεσολαβητής,  

- ο πάροχος περιεχοµένου,  

- ο πάροχος πλήρων υπηρεσιών,  

- η υποδοµή κοινής χρήσης,  

- ο ενοποιητής δικτύου οικονοµικού οφέλους,  

- η εικονική κοινότητα και  

- ο συγχωνευτής υπηρεσιών για µεγάλους οργανισµούς.  

Για παράδειγµα, το επιχειρησιακό µοντέλο της Amazon.com συνδυάζει το 

απευθείας µάρκετινγκ, τον ρόλο του διαµεσολαβητή, την εικονική κοινότητα και 

τον πάροχο περιεχοµένου. Κάθε ατοµικό µοντέλο µπορεί να περιγραφεί από 

τέσσερα χαρακτηριστικά:  

- στρατηγικοί στόχοι,  

- πηγές εσόδων,  

- κρίσιµοι παράγοντες επιτυχίας και  

- βασικές ικανότητες που απαιτούνται.  

Ωστόσο, όλα τα επιχειρησιακά µοντέλα έχουν κοινά στοιχεία
16

. 

Ένα πλήρες επιχειρησιακό µοντέλο αποτελείται από τα παρακάτω έξι στοιχεία: 

o Μία περιγραφή των πελατών που θα εξυπηρετηθούν και των σχέσεων της 

εταιρείας µε αυτούς τους πελάτες, που να περιλαµβάνουν το τι αποτελεί 

οικονοµικό όφελος από την σκοπιά των πελατών (πρόταση οικονοµικού 

οφέλους πελατών) 

o Μία περιγραφή όλων των προϊόντων και των υπηρεσιών που θα προσφέρει 

η επιχείρηση 

o Μία περιγραφή της επιχειρησιακής διεργασίας που απαιτείται για 

δηµιουργία και παράδοση των προϊόντων και των υπηρεσιών 

o Μία λίστα των πόρων που απαιτούνται και καθορισµός του ποιοι είναι 

διαθέσιµοι, ποιοι θα αναπτυχθούν εντός της εταιρείας και ποιοι πρέπει να 

αγοραστούν 
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o Μία περιγραφή της αλυσίδας προµηθειών του οργανισµού, που να 

περιλαµβάνει προµηθευτές και άλλους επιχειρηµατικούς εταίρους 

o Μία περιγραφή των αναµενόµενων εσόδων (µοντέλο εσόδων), του 

εκτιµώµενου κόστους, των πηγών χρηµατοδότησης και της εκτιµώµενης 

κερδοφορίας (χρηµατοοικονοµική βιωσιµότητα)
17

 

 

 

3.2.2 Μοντέλα Εσόδων 

 

Ένα µοντέλο εσόδων περιγράφει το πως θα έχει έσοδα ο οργανισµός ή το έργο 

Η.Ε. Τα κύρια µοντέλα εσόδων είναι: 

o Πωλήσεις. Οι εταιρείες παράγουν έσοδα από την πώληση εµπορευµάτων 

στις ιστοθέσεις τους ή από την παροχή υπηρεσιών. Ένα παράδειγµα είναι 

όταν η Walmart.com, η Amazon.com πωλούν ένα προϊόν online. 

o Προµήθεια συναλλαγής. Μια εταιρεία χρεώνει µια προµήθεια µε βάση τον 

όγκο των συναλλαγών που γίνονται. Για παράδειγµα, όταν πωλείται ένα 

σπίτι, συνήθως πληρώνεται µια προµήθεια στον µεσίτη. Όσο υψηλότερη 

είναι η αξία της πώλησης, τόσο υψηλότερη είναι η συνολική προµήθεια. 

Εναλλακτικά, οι προµήθειες συναλλαγής µπορούν να είναι ανά συναλλαγή. 

Κατά την διαπραγµάτευση µετοχών online, πληρώνεται µια σταθερή 

προµήθεια ανά διαπραγµάτευση, ανεξάρτητα από τον όγκο. 

o Συνδροµή. Οι πελάτες πληρώνουν ένα σταθερό ποσό, συνήθως µηνιαία, 

ώστε να έχουν κάποιο τύπο υπηρεσίας. Ένα παράδειγµα είναι η συνδροµή 

στην AOL. Έτσι, το κύριο µοντέλο εσόδων της AOL είναι η συνδροµή 

(σταθερές µηνιαίες πληρωµές). 

o Έξοδα διαφήµισης. Εταιρείες χρεώνουν άλλους, για να τους επιτρέπουν να 

τοποθετούν µια διαφηµιστική αφίσα στις ιστοθέσεις τους. 

o Έξοδα σύνδεσης. Οι εταιρείες χρεώνουν, επειδή παρέχουν αναφορά στους 

πελάτες τους προς άλλες ιστοθέσεις. 

o Άλλες πηγές εσόδων. Ορισµένες εταιρείες επιτρέπουν ψυχαγωγικές 

δραστηριότητες, όπως παιχνίδια µε κάποια χρέωση ή παρακολούθηση 

αθλητικού διαγωνισµού σε πραγµατικό χρόνο µε κάποια χρέωση. Μια άλλη 
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πηγή εσόδων είναι η χρέωση αδείας. Η χρέωση αδείας µπορεί να γίνει σαν 

ετήσια συνδροµή ή σαν χρέωση ανά χρήση.  

Συµπερασµατικά, µία εταιρεία χρησιµοποιεί το µοντέλο εσόδων της για να 

περιγράψει πως θα αποκτήσει έσοδα και το επιχειρησιακό της µοντέλο για να 

περιγράψει την διεργασία που θα χρησιµοποιήσει ώστε να αποκτήσει έσοδα.  

 

 

3.2.3 Πρόταση Οικονοµικού Οφέλους 

 

Τα επιχειρηµατικά σχέδια περιλαµβάνουν µια πρόταση οικονοµικού 

οφέλους. Μια πρόταση οικονοµικού οφέλους αναφέρεται στα οφέλη, 

περιλαµβανοµένων των µη απτών, µη ποσοτικών, που µπορεί να έχει µια εταιρεία 

από την διεξαγωγή λειτουργιών (όπως από την χρήση Η.Ε). Για παράδειγµα, στο 

ΗΕ B2C, µια πρόταση οικονοµικού οφέλους ορίζει το πώς το προϊόν ή η υπηρεσία 

µιας εταιρείας ικανοποιεί τις ανάγκες του πελάτη. Η πρόταση οικονοµικού 

οφέλους είναι ένα σηµαντικό κοµµάτι του σχεδίου µάρκετινγκ για κάθε προϊόν ή 

υπηρεσία.  

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το πώς δηµιουργούν οικονοµικό όφελος 

οι ηλεκτρονικές αγορές. Μπορούν να καθοριστούν τέσσερα σύνολα οικονοµικών 

οφελών, που δηµιουργούνται από το ηλεκτρονικό επιχειρείν:  

- αποτελεσµατικότητα κόστους αναζήτησης και συναλλαγής,  

- συµπληρωµατικές,  

- δέσµευση και  

- καινοτοµία.  

Η αποτελεσµατικότητα κόστους αναζήτησης και συναλλαγής, 

περιλαµβάνει ενηµερωµένη λήψη αποφάσεων, µεγαλύτερη επιλογή προϊόντων και 

υπηρεσιών και µεγαλύτερη οικονοµία κλίµακας (εξοικονόµηση κόστους ανά 

µονάδα, όταν παράγονται µεγαλύτερες ποσότητες) µέσω της συγκέντρωσης 

ζήτησης και προσφοράς για µικρούς αγοραστές και πωλητές.  

Η συµπληρωµατικότητα περιλαµβάνει την ενοποίηση ορισµένων αγαθών 

και υπηρεσιών, ώστε να παρέχουν µεγαλύτερη αξία, από ότι αν προσφερόταν 

ξεχωριστά. Η δέσµευση οφείλεται στο µεγάλο κόστος αλλαγής, που δένει τους 

πελάτες µε συγκεκριµένους προµηθευτές, ενώ η καινοτοµία δηµιουργεί αξία µέσω 
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καινοτόµων τρόπων για την δόµηση συναλλαγών, σύνδεση εταίρων και 

καλλιέργεια νέων αγορών
18

. 

 

 

3.2.4 Λειτουργίες ενός Επιχειρησιακού Μοντέλου 

 

Σύµφωνα µε το τα επιχειρησιακά µοντέλα έχουν τις παρακάτω λειτουργίες ή 

στόχους: 

- ∆ιαµόρφωση µιας πρότασης οικονοµικού οφέλους πελάτη 

- Προσδιορισµός ενός τµήµατος της αγοράς (ποιος θα χρησιµοποιεί την 

τεχνολογία, για ποιο σκοπό, καθορισµός της διεργασίας παραγωγής 

εσόδων) 

- Ορισµός της συγκεκριµένης δοµής της αλυσίδας οικονοµικού οφέλους του 

εγχειρήµατος 

- Εκτίµηση της δοµής του κόστους και της δυνατότητας κέρδους 

- Περιγραφή της θέσης του εγχειρήµατος µέσα στο δίκτυο οικονοµικού 

οφέλους που συνδέει προµηθευτές και πελάτες (περιλαµβάνει τον 

προσδιορισµό των πιθανών συµπληρωµατικών εταιρειών και των 

ανταγωνιστών) 

- ∆ιαµόρφωση της ανταγωνιστικής στρατηγικής του εγχειρήµατος
19

. 

 

 

3.2.5 Τυπικά Επιχειρησιακά Μοντέλα στο ΗΕ 

 

Υπάρχουν όπως προαναφέρθηκε πολλοί τύποι επιχειρησιακών µοντέλων 

ΗΕ. Αναλυτικότερα, αυτοί οι τύποι περιγράφονται ακολούθως: 

o Online απευθείας µάρκετινγκ. Το προφανέστερο µοντέλο είναι το µοντέλο 

των πωλήσεων online, από έναν κατασκευαστή σε έναν πελάτη, 

εξαλείφοντας τον διαµεσολαβητή ή τα φυσικά καταστήµατα ή από τους 

πωλητές λιανικής σε καταναλωτές κάνοντας την διανοµή πιο 

αποτελεσµατική. Ένα τέτοιο µοντέλο είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατικό για 
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ψηφιακά προϊόντα και υπηρεσίες (αυτά τα οποία παραδίδονται µε 

ηλεκτρονικό τρόπο). Υπάρχουν αρκετές παραλλαγές σε αυτό το µοντέλο. 

Το µοντέλο αυτό χρησιµοποιείται στους τύπους B2C (όπου ονοµάζεται 

ηλεκτρονικό λιανικό εµπόριο) και B2B  του ΗΕ. 

o Ηλεκτρονικά συστήµατα προσφορών. Μεγάλες εταιρείες, ιδιωτικές ή 

δηµόσιες, συνήθως κάνουν τις µεγάλου όγκου ή µεγάλης αξίας αγορές τους 

µέσω ενός συστήµατος προσφορών, που είναι επίσης γνωστό ως 

αντίστροφη δηµοπρασία. Μια τέτοια προσφορά µπορεί να κατατεθεί 

online, εξοικονοµώντας χρόνο και χρήµα. Τα ηλεκτρονικά συστήµατα 

προσφορών, των οποίων πρωτοπόρος ήταν η General Electric Corp., 

γίνονται όλο και περισσότερο δηµοφιλή. Αρκετές κυβερνητικές υπηρεσίες 

σήµερα στις Η.Π.Α. κάνουν τις προµήθειες τους µέσω ηλεκτρονικών 

προσφορών. 

o Καθορισµός τιµής. Το µοντέλο τύπου καθορισµού τιµής, που 

πρωτοχρησιµοποιήθηκε από την Priceline.com, επιτρέπει σε έναν αγοραστή 

να δώσει την τιµή που σκοπεύει να πληρώσει για συγκεκριµένο προϊόν ή 

υπηρεσία. Η Priceline.com θα προσπαθήσει να αντιστοιχίσει την αίτηση 

του πελάτη µε την θέληση ενός προµηθευτή να πωλήσει το προϊόν ή την 

υπηρεσία σε αυτή την τιµή. Το µοντέλο αυτό είναι επίσης γνωστό ως 

µοντέλο συλλογής ζήτησης. 

o Εύρεση της καλύτερης τιµής. Σύµφωνα µε αυτό το µοντέλο, που είναι 

επίσης γνωστό ως µοντέλο µηχανής αναζήτησης, ένας πελάτης καθορίζει 

τις ανάγκες του και µετά µια εταιρεία διαµεσολάβησης, όπως η 

Hotwire.com, συγκρίνει την αίτηση του πελάτη µε τα δεδοµένα µιας βάσης 

δεδοµένων, βρίσκει την χαµηλότερη τιµή και την υποβάλει στον 

καταναλωτή. Ο πιθανός αγοραστής έχει από 30 έως 60 λεπτά να αποδεχθεί 

ή να απορρίψει την προσφορά. Μια παραλλαγή αυτού του µοντέλου 

διατίθεται για αγορά ασφαλειών.. 

o Μάρκετινγκ σύνδεσης. Το µάρκετινγκ σύνδεσης είναι ένας διακανονισµός 

µε βάση τον οποίο ένας εταίρος µάρκετινγκ (µια επιχείρηση, ένας 

οργανισµός ή ακόµη και ένα άτοµο) παραπέµπει καταναλωτές στην 

ιστοθέση µιας εταιρείας πωλήσεων. Η παραποµπή γίνεται τοποθετώντας 

µια διαφηµιστική αφίσα ή λογότυπο της εταιρείας πωλήσεων στην 

ιστοθέση της εταιρείας σύνδεσης. Όταν ένας πελάτης, που παραπέµφθηκε 
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στην ιστοθέση της εταιρείας πωλήσεων κάνει µια αγορά, ο εταίρος 

σύνδεσης παίρνει µια προµήθεια (η οποία µπορεί να είναι από 3 έως 15%) 

επί της τιµής αγοράς. Με άλλα λόγια, χρησιµοποιώντας το µάρκετινγκ 

σύνδεσης, µια πωλούσα εταιρεία δηµιουργεί µια εικονική οµάδα πωλήσεων 

µε προµήθεια.  

o Προφορικό µάρκετινγκ. Σύµφωνα µε το µοντέλο προφορικό µάρκετινγκ, 

ένας οργανισµός µπορεί να αυξήσει την φήµη της εταιρείας του ή ακόµη 

και να παράγει πωλήσεις παρακινώντας ανθρώπους να στείλουν µηνύµατα 

σε άλλους ανθρώπους ή να προσλάβει φίλους, ώστε να λάβουν µέρος σε 

ορισµένα προγράµµατα. Είναι κατά βάση ένα προφορικό µάρκετινγκ µε 

βάση το Web.  

o Οµαδικές αγορές. Στο συµβατικό εµπόριο, συνήθως δίνονται εκπτώσεις για 

αγορά µεγάλων ποσοτήτων. Έτσι, και στο Η.Ε έχει υιοθετηθεί η έννοια της 

συνάθροισης ζήτησης, µε βάση την οποία ένας τρίτος βρίσκει άτοµα ή 

ΜΜΕ (µικροµεσαίες επιχειρήσεις), συναθροίζει τις παραγγελίες τους για 

να δηµιουργήσει µια µεγάλη ποσότητα και µετά διαπραγµατεύεται (ή ζητά 

προσφορές) για την καλύτερη συµφωνία. Έτσι, χρησιµοποιώντας την 

έννοια των οµαδικών αγορών µια µικρή επιχείρηση ή ακόµα και ένα άτοµο 

µπορεί να επιτύχει µια έκπτωση. Αυτό το µοντέλο, που είναι επίσης γνωστό 

ως µοντέλο αγοράς όγκου. Ένας κορυφαίος συναθροιστής είναι η 

Letsbuyit.com. Οι online οµαδικές αγορές είναι επίσης γνωστές σαν e-co-

ops. 

o Online δηµοπρασίες. Σύµφωνα µε τον πιο δηµοφιλή τύπο δηµοπρασιών, οι 

online αγοραστές κάνουν διαδοχικές προσφορές για διάφορα αγαθά και 

υπηρεσίες και όποιος δώσει την υψηλότερη προσφορά αγοράζει το 

προσφερόµενο είδος. Οι online δηµοπρασίες έχουν διάφορες µορφές και 

χρησιµοποιούν διάφορα µοντέλα. Για παράδειγµα, η eBay χρησιµοποιεί 

περίπου 40.000 «βοηθούς» σε ένα µοντέλο, όπου οι βοηθοί επιτελούν την 

εκπλήρωση των παραγγελιών. 

o Εξειδίκευση προϊόντος και υπηρεσίας. Εξειδίκευση προϊόντων ή 

υπηρεσιών σηµαίνει κατασκευή ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας σύµφωνα 

µε τις προδιαγραφές του αγοραστή. Η εξειδίκευση δεν είναι ένα µοντέλο, 

αλλά το νέο είναι η δυνατότητα ταχεία εξειδίκευσης προϊόντων online σε 

τιµές όχι πολύ υψηλότερες από τις τιµές των αντίστοιχων µη 
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εξειδικευµένων προϊόντων. Για παράδειγµα ο κλάδος της 

αυτοκινητοβιοµηχανίας εξειδικεύει τα προϊόντα του και αναµένει να 

εξοικονοµεί δισεκατοµµύρια δολάρια µόνο από την µείωση αποθεµάτων 

κάθε χρόνο παράγοντας αυτοκίνητα κατόπιν παραγγελίας. Επίσης η Nike 

επιτρέπει στους πελάτες της να εξειδικεύσουν παπούτσια, τα οποία 

µπορούν να παραδοθούν µέσα σε µία εβδοµάδα. Η διαµόρφωση των 

λεπτοµερειών των εξειδικευµένων προϊόντων, ακόµη και η σχεδίαση, η 

παραγγελία και η πληρωµή γίνονται online. Η εξειδίκευση µπορεί να γίνει 

και σε µεγάλη κλίµακα, σε περιπτώσεις κατασκευής κατά παραγγελία, 

οπότε ονοµάζεται µαζική εξειδίκευση.  

o Ηλεκτρονικές θέσεις αγορών και ανταλλακτήρια. Οι ηλεκτρονικές θέσεις 

αγορών υπήρχαν σε µεµονωµένες εφαρµογές για δεκαετίες (π.χ. στα 

χρηµατιστήρια µετοχών και εµπορευµάτων). Αλλά, από το 1999, χιλιάδες 

ηλεκτρονικών θέσεων αγορών έχουν εισάγει νέες δυνατότητες στην 

διαδικασία διαπραγµάτευσης. Αν η οργάνωση και η διαχείριση τους είναι 

σωστή, οι ηλεκτρονικές θέσεις αγορών µπορούν να παρέχουν σηµαντικά 

οφέλη τόσο στους πωλητές, όσο και στους αγοραστές. Ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον έχουν οι κάθετες θέσεις αγορών, οι οποίες επικεντρώνονται σε 

ένα κλάδο της βιοµηχανίας (π.χ. η GNX.com για το λιανικό εµπόριο και η 

Chemconnect.com για την χηµική βιοµηχανία). 

o Μεσίτες πληροφοριών. Οι µεσίτες πληροφοριών παρέχουν διασφάλιση του 

απορρήτου, εµπιστοσύνη, συµφωνίες, αναζήτηση, περιεχόµενο και άλλες 

υπηρεσίες (π.χ. Biztrate.com, Froogle.com). 

o Εµπορικές συναλλαγές. Με βάση αυτό το µοντέλο, εταιρείες ανταλλάσουν 

πλεονάσµατα που δε χρειάζονται, µε είδη που χρειάζονται. Ένας εµπορικός 

διαπραγµατευτής (π.χ. Web-barter.com ή Tradeaway.com) κάνει αυτές τις 

συναλλαγές. 

o Μεγάλες εκπτώσεις. Εταιρείες όπως η Half.com προσφέρουν προϊόντα και 

υπηρεσίες µε µεγάλη έκπτωση, π.χ. µε 50% της λιανικής τιµής. 

o Μέλη. Ένα δηµοφιλές µοντέλο παραδοσιακού εµπορίου, µε βάση το οποίο 

µόνο µέλη έχουν εκπτώσεις, προσφέρεται επίσης online (π.χ. 

Netmarket.com και NYTimes.com). 

o Ολοκλήρωση αλυσίδας αξίας. Το µοντέλο αυτό προσφέρει υπηρεσίες που 

συναθροίζουν πλούσια σε πληροφορίες προϊόντα µέσα σε ένα πιο πλήρες 
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πακέτο πελατών, προσθέτοντας έτσι αξία στο προϊόν. Για παράδειγµα, η 

Carpoint.com παρέχει αρκετές υπηρεσίες που σχετίζονται µε την αγορά 

αυτοκινήτων, που περιλαµβάνουν την ασφάλιση. 

o Πάροχοι υπηρεσιών αλυσίδας αξίας. Αυτοί οι πάροχοι ειδικεύονται στην 

λειτουργία της αλυσίδας προµηθειών, όπως στην τροφοδοσία (UPS.com) ή 

στις πληρωµές (PayPal.com, που είναι τµήµα της eBay). 

o Βελτιωτές αλυσίδας προµηθειών. Μια από τις κύριες συνεισφορές του ΗΕ 

είναι δηµιουργία νέων µοντέλων, τα οποία αλλάζουν ή βελτιώνουν την 

διαχείριση της αλυσίδας προµηθειών, όπως φαίνεται στο αρχικό 

χρονογράφηµα για την Dell. Πιο ενδιαφέρουσα είναι η µετατροπή µιας 

γραµµικής αλυσίδας προµηθειών, η οποία µπορεί να είναι αργή, ακριβή και 

µε πιθανότητα να περιέχει σφάλµατα, σε ένα κέντρο συγκέντρωσης. 

o Κοινωνικά δίκτυα, κοινότητες και ιστολόγια (π.χ facebook, myspace). 

Πολλές εταιρείες αναπτύσσουν εµπορικά οφέλη από κοινωνικά δίκτυα, 

κοινότητες και ιστολόγια (π.χ. για πληρωµένες διαφηµίσεις ή ως ένα κανάλι 

πωλήσεων). 

o Απευθείας πώληση από κατασκευαστές. Με βάση αυτό το µοντέλο, ο 

κατασκευαστής εξαλείφει όλες τις διαµεσολαβήσεις, πωλώντας απευθείας 

σε πελάτες. 

o ∆ιαπραγµάτευση. Το Internet προσφέρει δυνατότητες διαπραγµάτευσης 

ανάµεσα σε άτοµα (π.χ. loffer.com) ή ανάµεσα σε εταιρείες (π.χ. σε 

ανταλλακτήρια). Η διαπραγµάτευση µπορεί να διευκολυνθεί επίσης από 

ευφυείς πράκτορες. 

Τα επιχειρησιακά µοντέλα και τα µοντέλα παραγωγής εσόδων, όποια και 

αν είναι κάθε φορά, πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να αλλάζουν ανάλογα µε τις 

µεταβαλλόµενες συνθήκες της αγοράς. Ένα αντιπροσωπευτικό παράδειγµα είναι η 

Amazon.com, οποία άλλαξε από απλό βιβλιοπωλείο σε ένα τεράστιο online 

κατάστηµα για προϊόντα και υπηρεσίες. Η Amazon.com προσέθεσε επίσης 

δηµοπρασίες ως ένα κανάλι µάρκετινγκ. Επίσης, παρέχει υπηρεσίες ικανοποίησης 

παραγγελιών, σαν υπεργολάβος άλλων εταιρειών και κάνει διάφορες άλλες 

εργασίες. Οποιοδήποτε από τα προηγούµενα επιχειρησιακά µοντέλα µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί ανεξάρτητα ή µπορεί να συνδυαστεί µε τα υπόλοιπα ή µε κάποιο 

παραδοσιακό επιχειρησιακό µοντέλο. Μια εταιρεία µπορεί να χρησιµοποιήσει 

αρκετά διαφορετικά επιχειρησιακά µοντέλα. Τα µοντέλα µπορούν να 
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χρησιµοποιηθούν για B2C, B2B και για άλλες µορφές Η.Ε. Αν και ορισµένα από 

τα µοντέλα περιορίζονται σε B2C ή σε B2B, άλλα µοντέλα µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν σε αρκετούς τύπους συναλλαγών
20

. 

 

 

3.3 Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα ηλεκτρονικού 

εµπορίου  

 

3.3.1 Πλεονεκτήµατα εφαρµογών ηλεκτρονικού εµπορίου για τις 

επιχειρήσεις  

 

 

Η επιχείρηση η οποία αναπτύσσει εφαρµογές ηλεκτρονικού εµπορίου, 

µπορεί µε αυτό τον τρόπο να παρουσιάσει µια σηµαντικά βελτιωµένη 

ανταγωνιστικότητα. Πιο αναλυτικά όµως, τα πολλά πλεονεκτήµατα που µπορεί να 

αποκοµίσει µε τις διαδικασίες αυτές εντοπίζονται σε πολλά και διαφορετικά πεδία, 

όπως αναφέρονται στη συνέχεια.  

Η δυνατότητα των επιχειρήσεων να προβάλλονται και να 

δραστηριοποιούνται παγκοσµίως και µάλιστα ολόκληρο το 24ώρο, 7 ηµέρες την 

εβδοµάδα (γεωγραφική διεύρυνση της πελατειακής βάσης), χωρίς να είναι 

απαραίτητη η φυσική τους παρουσία στη χώρα της συναλλαγής, είναι προφανές ότι 

αποτελεί ένα από τα µεγαλύτερα οφέλη του ηλεκτρονικού εµπορίου. Ένας λόγος 

γι’ αυτό, είναι και το ότι αποτελεί µεγάλη δαπάνη για ένα αντίστοιχο µαγαζί µε 

«φυσική» υπόσταση, να λειτουργήσει κάτω από τέτοια ωράρια. Παλιότερα, την 

παγκόσµια παρουσία στις αγορές µπορούσαν να πραγµατοποιήσουν µόνο οι 

µεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις, ενώ οι µικρότερες επιχειρηµατικές µονάδες 

ήταν υποχρεωµένες να πουλούν τα αγαθά τους σε τοπικές αγορές. Το ηλεκτρονικό 

εµπόριο δίνει έτσι την ευκαιρία και τη δυνατότητα στις µικρές επιχειρήσεις να 

αναπτυχθούν παγκοσµίως.  

Η µεγαλύτερη όµως προσφορά του ηλεκτρονικού εµπορίου φαίνεται να 

είναι η σηµαντική µείωση του κόστους και τους χρόνου προώθησης προϊόντων και 

διεκπεραίωσης των συναλλαγών µε άλλες επιχειρήσεις. Είναι γνωστό ότι κάθε 
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ηλεκτρονική συναλλαγή κοστίζει πολύ λιγότερο από τη φυσική συναλλαγή. Π.χ., 

το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (e-mail) κοστίζει ελάχιστα µπροστά στο κόστος µιας 

τηλεφωνικής επικοινωνίας και ακόµα λιγότερο από µια φυσική συνάντηση. Έχει 

υπολογιστεί ότι το µέσο παγκόσµιο κόστος τραπεζικών συναλλαγών στοιχίζει ένα 

δολάριο στο ταµείο, αλλά µόνο ένα cent µε τη χρήση υπηρεσιών Internet. 

Χαρακτηριστικό είναι το ακόλουθο διάγραµµα, στο οποίο αποτυπώνεται η 

απευθείας επικοινωνία κατασκευαστή και καταναλωτή, χωρίς την παρέµβαση 

ενδιάµεσων που θα είχαν ως αποτέλεσµα την αύξηση τόσο του χρόνου όσο και του 

κόστους της διαδικασίας µε την ολοκλήρωση της οποίας θα έφτανε το προϊόν στον 

καταναλωτή. 

 

 

 

∆ιάγραµµα 3.2: Μείωση κόστους και χρόνου παράδοσης µέσω Η.Ε
21

 

  

Το ηλεκτρονικό εµπόριο µπορεί επίσης να δηµιουργήσει νέες πωλήσεις και 

νέα κανάλια αγορών σε αγοραστικό κοινό που αδυνατεί να επισκεφτεί το 

κατάστηµα για διάφορους λόγους (ηλικιωµένοι πελάτες, µητέρες µε βρέφη, 

ανάπηροι, εργαζόµενοι µε εξαντλητικά ωράρια). Η αύξηση των περιπτώσεων 

οικογενειών ένα γονέα, καθώς και εκείνων στις οποίες εργάζονται και οι δυο 

γονείς, έχει κάνει τις αγορές από το σπίτι µια σχεδόν απαραίτητη συνήθεια. 

Tο ηλεκτρονικό εµπόριο αποτελεί µεγάλη πρόκληση κυρίως για τους 

µικρούς λιανέµπορους, αλλά και για τις νέες εταιρείες που βρίσκουν ένα νέο 

                                                
21

 Βασιλείου Ι., 2005 



39 

 

πωλητή µε αυτό, ενώ παράλληλα προβλέπει ότι θα οδηγήσει στη σταδιακή µείωση 

του αριθµού των λιανεµπορικών εταιρειών. Με άλλα λόγια, θα εξαφανιστούν οι 

όποιοι µεσάζοντες που δεν είναι απαραίτητοι στις εµπορικές συναλλαγές. Στις 

περιπτώσεις µάλιστα που το προϊόν είναι τέτοιας φύσεως που να µπορεί να 

µεταφερθεί ηλεκτρονικά, τότε µιλάµε για µια πλήρη εξαφάνιση αυτών των 

µεσαζόντων (π.χ. τοµέας ψυχαγωγίας, µουσικής, video, εκδόσεις). Έτσι, οι 

προµηθευτές µπορεί να έρθουν σε απευθείας επικοινωνία µε τον πελάτη χωρίς την 

παρεµβολή ενδιάµεσων και να παρακάµψουν ένα µεγάλο µέρος προµηθευτών στην 

αλυσίδα της προτιθέµενης αξίας.  

Μια άλλη λειτουργία του ηλεκτρονικού εµπορίου είναι και το ότι βελτιώνει 

την εικόνα (image) του λιανέµπορου, µέσω της χρήσης της νέας τεχνολογίας. Έτσι 

λοιπόν, η επικοινωνία µεταξύ επιχείρησης και καταναλωτή είναι άµεση και η 

επιχείρηση εύκολα µπορεί να συγκεντρώσει τις αδυναµίες και τα ελαττώµατα των 

προϊόντων της, στέλνοντας ηλεκτρονικές φόρµες µε τις οποίες και θα ζητά από 

τους καταναλωτές να τις συµπληρώσουν. Από την άλλη επίσης πλευρά, ο 

καταναλωτής µπορεί να παραπονεθεί και να διατυπώσει τη γνώµη του για το 

προϊόν ή την προσφερόµενη υπηρεσία - γεγονός που θα βελτιώσει την ποιότητα 

των αγαθών. Επιπλέον, το ηλεκτρονικό εµπόριο είναι ένας νέος τρόπος 

συναλλαγής, κάτι που αυξάνει την υπευθυνότητα στους επιχειρηµατίες για παροχή 

καλύτερης ποιότητας προϊόντων και τους καθιστά ιδιαίτερα προσεκτικούς στο να 

διατηρήσουν ένα καλό «όνοµα», που θα τους εδραιώσει  στο χώρο των on line 

συναλλαγών.  

Το ηλεκτρονικό εµπόριο αποτελεί και ένα σηµαντικό µέσο πληροφόρησης. 

Στις ηλεκτρονικές ιστοσελίδες υπάρχουν για όλα τα προϊόντα λεπτοµερείς 

περιγραφές και πληθώρα φωτογραφιών. Ο καταναλωτής έτσι, πολύ εύκολα και 

γρήγορα, ουσιαστικά µε ένα κλικ, µπορεί να συγκρίνει τις τιµές των προϊόντων 

µεταξύ των διαφόρων καταστηµάτων για παρόµοια προϊόντα - τόσο στο εσωτερικό 

της χώρας του αλλά και στις χώρες της Ε.Ε., αφού οι τιµές είναι εύκολα 

συγκρίσιµες µε την ενοποιηµένη χρήση του ευρώ.  

Άλλα σηµαντικά πλεονεκτήµατα είναι η ταχύτητα και η απλοποίηση των 

συναλλαγών είτε µε τους κρατικούς φορείς (τελωνεία) είτε µε άλλες επιχειρήσεις, 

η άµεση εξυπηρέτηση και η ελάττωση των λαθών µε τη µικρότερη χρήση του 

ανθρώπινου παράγοντα.  Μέσω του Internet, οι επιχειρήσεις έχουν άµεση σύνδεση 

µε τους πελάτες, προµηθευτές ή διανοµείς τους. Πραγµατοποιείται έτσι καλύτερη 
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επικοινωνία µεταξύ πελάτη - προµηθευτή, καλύτερος έλεγχος αποθεµάτων και 

καλύτερος καταµερισµός επιχειρηµατικών διαδικασιών
22

.  

Συνοπτικά, τα πλεονεκτήµατα του ηλεκτρονικού εµπορίου για τις 

επιχειρήσεις έχουν ως εξής:  

- παγκόσµια πρόσβαση  

- µείωση κόστους (µικρότερο κόστος επεξεργασίας, αποθήκευσης και 

διανοµής) 

- βελτιώσεις στην αλυσίδα προµηθειών (µείωση καθυστερήσεων, 

αποθεµάτων και κόστους) 

- 24ωρη λειτουργία χωρίς υπερωρίες ή άλλο κόστος 

- εξειδίκευση/εξατοµίκευση (κατασκευή µε βάση τις επιθυµίες του πελάτη, 

γρήγορα και µε λογικό κόστος) 

- εξειδίκευση προµηθευτή 

- δυνατότητα νεωτερισµών, χρήση νέων επιχειρησιακών µοντέλων. 

- βελτιωµένη εξυπηρέτηση πελατών και βελτιωµένες σχέσεις µε πελάτες 

- ενηµερωµένο υλικό για την εταιρεία 

- µικρές εταιρείες µπορούν να ανταγωνιστούν µεγάλους ανταγωνιστές και να 

διεκδικήσουν το δικό τους µερίδιο στην αγορά. 

 

 

3.3.2 Πλεονεκτήµατα εφαρµογών ηλεκτρονικού εµπορίου για τους 

καταναλωτές 

 

Το ηλεκτρονικό εµπόριο ωφελεί  αναµφίβολα και τον καταναλωτή, διότι 

του παρέχει τη δυνατότητα µεγαλύτερης επιλογής σε παγκόσµιο επίπεδο, όταν το 

προϊόν δεν έχει τοπική εξάρτηση. Ο καταναλωτής µε αυτό τον τρόπο εξοικονοµεί 

πολύτιµο χρόνο και αυτό κυρίως ισχύει για εκείνους που ζουν σε µεγάλες πόλεις, 

στις οποίες ο ελεύθερος χρόνος έχει µειωθεί σηµαντικά. Υπάρχουν πολλοί 

καταναλωτές που θα προτιµούσαν να είχαν στην διάθεσή τους κάποιο χρόνο 

ξεκούρασης - ειδικά όταν η αγορά αφορά τυποποιηµένα προϊόντα, όπως είδη 

σπιτιού, τρόφιµα, βιβλία κλπ. 
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Άλλο ένα πλεονέκτηµα του ηλεκτρονικού εµπορίου είναι το ότι µπορεί ο 

καταναλωτής να συγκρίνει τις τιµές µεταξύ των διαφόρων καταστηµάτων για 

παρόµοια προϊόντα, πολύ γρήγορα. Επίσης, εύκολα µε ένα «κλικ» µπορεί να 

βρεθεί σε ένα άλλο κατάστηµα και να διαµορφώσει αµέσως µια γρήγορη γνώµη 

για τις τιµές, όταν µάλιστα του προσφέρονται µέσω του site πλήρες περιγραφές και 

φωτογραφίες αυτών των προϊόντων.  

Υπάρχει επίσης η δυνατότητα επιστροφής χρηµάτων αν ο πελάτης δεν 

µείνει ευχαριστηµένος (Money back guarantee). Αν δεν αρέσει το προϊόν που 

µόλις αγόρασε ο καταναλωτής από ένα ηλεκτρονικό κατάστηµα, παρέχεται η 

ευχέρεια επιστροφής του προϊόντος - και αντίστοιχα το κατάστηµα επιστρέφει τα 

χρήµατα του καταναλωτή. Αν τώρα, λάβουµε υπόψη ότι το λειτουργικό κόστος 

ενός on line καταστήµατος είναι αρκετά µικρότερο από αυτό των αντίστοιχων 

καταστηµάτων, αυτό σηµαίνει ότι τα προϊόντα που θα βρίσκονται στο on line 

κατάστηµα θα είναι φυσικά φτηνότερο από το αντίστοιχο στη συµβατική αγορά.  

Συνοπτικά, τα πλεονεκτήµατα του ηλεκτρονικού εµπορίου για τους 

καταναλωτές έχουν ως εξής:  

- Πανταχού παρουσία  

- Περισσότερα προϊόντα και υπηρεσίες 

- Εξειδικευµένα προϊόντα και υπηρεσίες 

- Φθηνότερα προϊόντα και υπηρεσίες 

- Άµεση παράδοση 

- ∆ιαθεσιµότητα πληροφοριών 

- Εύκολη συµµετοχή σε δηµοπρασίες 

- Ηλεκτρονικές κοινότητες (δυνατότητα online κοινωνικών επαφών) 

- Υψηλότερο επίπεδο διαβίωσης 

- Περιορισµός του ψηφιακού χάσµατος 

 

 

3.3.3 Η αρνητική πλευρά του ηλεκτρονικού εµπορίου 

 

Το βασικό µειονέκτηµα του ηλεκτρονικού εµπορίου σχετίζεται µε το 

ζήτηµα της ασφάλειας των ηλεκτρονικών συναλλαγών. Αν αναλογιστούµε πως  

κάθε επικοινωνία έχει µια αφετηρία, έναν προορισµό και έναν ενδιάµεσο δρόµο,  

για να θεωρηθεί µια συναλλαγή απολύτως ασφαλής, πρέπει η πληροφορία να είναι 
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ασφαλής στην αφετηρία, τον ενδιάµεσο δρόµο, αλλά και τον προορισµό της, 

γεγονός που δε µπορεί να εγγυηθεί κανείς στις µέρες σε απόλυτο βαθµό. 

Ταυτόχρονα, κάθε περίπτωση ηλεκτρονικής απάτης θίγει το γόητρο των 

ηλεκτρονικών εφαρµογών γενικότερα, κανόνα από τον οποίο δεν αποτελεί 

εξαίρεση ούτε το ηλεκτρονικό εµπόριο.  

Τροχοπέδη στην εξέλιξη του ηλεκτρονικού εµπορίου αποτελούν τόσο η µη 

καθολική συµφιλίωση του συνόλου των καταναλωτών µε την τεχνολογία του 

διαδικτύου και την ηλεκτρονική επικοινωνία, αλλά και την προσκόλληση σε 

συµβατικούς τρόπους λειτουργίας της αγοράς.  

Συνοπτικά οι περιορισµοί του ΗΕ µπορούν να καταταγούν σε 

τεχνολογικούς και µη τεχνολογικούς. Οι κυριότεροι περιορισµοί συνοψίζονται 

στον παρακάτω πίνακα
23

.  

 

 

Πίνακας 3.1: Περιορισµοί του Ηλεκτρονικού Εµπορίου 

Τεχνολογικοί Περιορισµοί    Μη Τεχνολογικοί Περιορισµοί   

Έλλειψη παγκοσµίως αποδεκτών 

προτύπων σε θέµατα ποιότητας, 

ασφάλειας και αξιοπιστίας. 

Τα προβλήµατα ασφάλειας και 

διασφάλισης απορρήτου αποτρέπουν τους 

χρήστες από αγορές. 

Το εύρος ζώνης τηλεπικοινωνιών είναι 

ανεπαρκές, ειδικά για m-commerce. 

Η έλλειψη εµπιστοσύνης στο ΗΕ και οι 

άγνωστοι πωλητές εµποδίζουν τις αγορές. 

Τα εργαλεία ανάπτυξης λογισµικού είναι 

ακόµη υπό ανάπτυξη. 

Οι άνθρωποι δεν εµπιστεύονται ακόµη τις 

απρόσωπες συναλλαγές  και τις 

συναλλαγές που γίνονται χωρίς ανταλλαγή 

χαρτιών. 

Υπάρχουν δυσκολίες ολοκλήρωσης του 

Internet και του λογισµικού ΗΕ µε 

ορισµένες υπάρχουσες εφαρµογές. 

Πολλά νοµικά θέµατα και θέµατα 

δηµόσιας πολιτικής, περιλαµβανοµένης 

και της φορολόγησης, δεν έχουν επιλυθεί 

ακόµη. 

Χρειάζονται ειδικοί Web servers εκτός 

των servers δικτύου (πρόσθετο κόστος). 

Εθνικές και διεθνείς κυβερνητικές 

ρυθµίσεις µερικές φορές δυσκολεύουν τις 

συναλλαγές. 
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Η προσπέλαση στο Internet είναι ακόµη 

ακριβή και/ή άβολη. 

 

Είναι δύσκολο να µετρηθούν ορισµένα 

από τα οφέλη του ΗΕ, π.χ. η διαφήµιση. 

Υπάρχει έλλειψη µιας ώριµης 

µεθοδολογίας µετρήσεων. 

Η ικανοποίηση παραγγελιών για B2C 

µεγάλης κλίµακας απαιτεί ειδικές 

αυτοµατοποιηµένες αποθήκες. 

Ορισµένοι πελάτες θέλουν να πιάνουν και 

να βλέπουν τα προϊόντα. Επίσης, οι 

πελάτες αντιστέκονται στην αλλαγή από 

ένα πραγµατικό σε ένα εικονικό 

κατάστηµα. 

 Στις περισσότερες περιπτώσεις, υπάρχει 

ανεπαρκής αριθµός (κρίσιµη µάζα) 

πωλητών και αγοραστών, 

 για να διεξαχθούν επικερδείς λειτουργίες 

ΗΕ.  

 Υπάρχει µεγάλος αριθµός περιπτώσεων 

απάτης στο Internet. 

 Είναι δύσκολο να βρεθεί επιχειρηµατικό 

κεφάλαιο λόγω της αποτυχίας πολλών 

εταιρειών dot-com. 

 

 

 

3.4 Το ζήτηµα της ασφάλειας των ηλεκτρονικών 

συναλλαγών  

 

3.4.1 Ηλεκτρονικές Πληρωµές 

 

Η ηλεκτρονική πληρωµή είναι η χρηµατική εκκαθάριση των συναλλαγών 

µε ηλεκτρονικά µέσα. Τα είδη της ηλεκτρονικής πληρωµής είναι  

- η ηλεκτρονική καταβολή µέσω ηλεκτρονικής µεταφοράς κεφαλαίων 

(Electronic Funds Transfer),  

- η χρήση πιστωτικών καρτών για συναλλαγές που γίνονται στο διαδίκτυο 

και  
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- το ηλεκτρονικό χρήµα (βασίζεται στην ανταλλαγή πραγµατικού χρήµατος 

σε µια τράπεζα µε ηλεκτρονικό τρόπο)  

Για την ύπαρξη δηλαδή ηλεκτρονικού χρήµατος είναι απαραίτητα τρία στοιχεία: 

o η νοµισµατική αξία αντιπροσωπευόµενη από απαίτηση έναντι του εκδότη 

να είναι αποθηκευµένη σε ηλεκτρονικό υπόθεµα,  

o να έχει εκδοθεί κατόπιν παραλαβής χρηµατικού ποσού τουλάχιστον ίσου µε 

την εκδοθείσα νοµισµατική αξία, και  

o να γίνεται δεκτή ως µέσο πληρωµής από άλλες επιχειρήσεις πέραν της 

εκδότριας. 

Ηλεκτρονικό χρήµα µπορούν να εκδίδουν µόνο πρόσωπα ή επιχειρήσεις 

που αποτελούν πιστωτικά ιδρύµατα κατά την έννοια της οδηγίας 2000/12/ΕΚ (1.1), 

ή επιχείρηση της οποίας η δραστηριότητα συνίσταται στην αποδοχή καταθέσεων ή 

άλλων επιστρεπτέων κεφαλαίων από το κοινό και στη χορήγηση πιστώσεων για 

ίδιο λογαριασµό. Αυτή η διαδικασία πληρωµής είναι µία τριπλή λειτουργία. Η 

τράπεζα πιστώνει τον πωλητή, αφού εξακριβώσει τους κρυφούς κώδικες του 

ηλεκτρονικού χρήµατος, µε το ποσό που πληρώθηκε από τον καταναλωτή, του 

οποίου χρεώθηκε ο τρέχον λογαριασµός. Η τράπεζα επιβεβαιώνει την επιτυχή 

σύναψη της συναλλαγής και η πληρωµή δεν µπορεί να αµφισβητηθεί από τον 

πελάτη λόγω δέσµευσής της τράπεζας του να διαφυλάττει τους µυστικούς του 

κώδικες.  

Οι συµβατικοί κανόνες και οι διαδικασίες που υιοθετούν οι τράπεζες 

καθιερώνουν για όσους αποδέχονται πληρωµές µέσω πιστωτικής κάρτας την 

υποχρέωση να λαµβάνουν µία υπογεγραµµένη εντολή πληρωµής και να 

εξακριβώνουν ότι η υπογραφή ανταποκρίνεται σε αυτήν της κάρτας. Είναι όµως 

φανερό ότι αυτό δεν µπορεί να εφαρµοστεί στην περίπτωση πληρωµής µε 

πιστωτική κάρτα µέσω διαδικτύου. Εποµένως η θέση του πωλητή στη 

συγκεκριµένη περίπτωση δεν είναι ισχυρή από νοµικής πλευράς, αφού ο 

αγοραστής µπορεί να αρνηθεί την εντολή αγοράς. Χρησιµοποιώντας την 

διαδικασία Ασφαλούς Ηλεκτρονικής Συναλλαγής (SET-Secure Electronic 

Transaction), δίνεται η δυνατότητα βελτίωσης της αποδεικτικής ικανότητας. Αν ο 

πελάτης αµφισβητεί τη συναλλαγή, η Τράπεζα πρέπει να αποδείξει ότι η εν λόγω 

συναλλαγή έχει πραγµατοποιηθεί και ότι ο πελάτης έχει δώσει την έγκρισή του. 

Η ηλεκτρονική πληρωµή έχει οριστικό χαρακτήρα. Η εντολή που δίνεται 

µέσω µιας κάρτας πληρωµής είναι ανέκκλητη και δεν επιτρέπει εποµένως καµία 



45 

 

αντίθετη εντολή. Τα δεδοµένα που διαβιβάζονται, τη στιγµή της πληρωµής, στην 

τράπεζα του παρέχοντος υπηρεσίες και στη συνέχεια στον εκδότη δεν πρέπει σε 

καµία περίπτωση να θέσουν σε κίνδυνο την προστασία της ιδιωτικής ζωής και 

περιορίζονται αυστηρά στα στοιχεία που προβλέπονται συνήθως για τις επιταγές 

και τις µεταφορές ποσών από λογαριασµό σε λογαριασµό. Όλα τα προβλήµατα 

που συνδέονται µε την προστασία των δεδοµένων και την ασφάλεια πρέπει να 

αναφέρονται ρητά και να επιλύονται σε όλα τα στάδια της σύναψης των 

συµβάσεων µεταξύ των συµβαλλόµενων µερών. Οι συµβάσεις δεν πρέπει να 

θέτουν σε κίνδυνο την ελευθερία διαχείρισης των παρεχόντων υπηρεσιών και τον 

ανταγωνισµό µεταξύ τους
24

. 

 

 

 

3.4.2 Ηλεκτρονική υπογραφή 

 

Η ηλεκτρονική υπογραφή παρέχει εγγύηση της αυθεντικότητας και της µη 

αλλοίωσης του περιεχοµένου των ηλεκτρονικών εγγράφων. Έχει από τη µία 

επιβεβαιωτική λειτουργία, βοηθώντας τον παραλήπτη να βεβαιωθεί ότι το µήνυµα 

που παραλαµβάνει ανήκει στον αποστολέα χωρίς αλλοιώσεις, και από την άλλη 

εµπιστευτική λειτουργία, καθώς µόνο ο παραλήπτης µπορεί να διαβάσει το µήνυµα 

και όχι ανεπιθύµητοι τρίτοι. 

Με τον όρο «ηλεκτρονική ή ψηφιακή υπογραφή» εννοούµε δεδοµένα σε 

ηλεκτρονική µορφή, τα οποία είναι συνηµµένα σε άλλα ηλεκτρονικά δεδοµένα ή 

συσχετίζονται λογικά µε αυτά και τα οποία χρησιµεύουν ως µέθοδος απόδειξης της 

γνησιότητας. Η ηλεκτρονική υπογραφή ή ψηφιακή υπογραφή πρέπει να πληρεί 

τους εξής όρους: 

- Να συνδέεται µονοσήµαντα µε τον υπογράφοντα. 

- Να είναι ικανή να καθορίσει ειδικά και αποκλειστικά την ταυτότητα του 

υπογράφοντος. 

- Να δηµιουργείται µε µέσα τα οποία ο υπογράφων µπορεί να διατηρήσει 

υπό τον αποκλειστικό του έλεγχο. 

                                                
24
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- Να συνδέεται µε τα δεδοµένα στα οποία αναφέρεται κατά τρόπο ώστε να 

µπορεί να εντοπισθεί οποιαδήποτε µεταγενέστερη αλλοίωση των εν λόγω 

δεδοµένων. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Προεδρικού ∆ιατάγµατος 150/2001, η 

ψηφιακή υπογραφή εξοµοιώνεται µε την ιδιόχειρη. Η ηλεκτρονική υπογραφή που 

βασίζεται σε αναγνωρισµένο πιστοποιητικό και δηµιουργείται από ασφαλή 

διάταξη δηµιουργίας υπογραφής επέχει θέση ιδιόχειρης υπογραφής τόσο στο 

ουσιαστικό όσο και στο δικονοµικό δίκαιο. 

Με την ηλεκτρονική υπογραφή ο παραλήπτης βεβαιώνεται ότι το µήνυµα 

που έλαβε είναι ακέραιο, αλλά είναι απαραίτητο να είναι σίγουρος και για την 

ταυτότητα του αποστολέα. Αυτή διασφαλίζεται µέσω των ιδιωτικών και δηµόσιων 

κλειδιών, τα οποία επαληθεύουν την υπογραφή του αποστολέα. 

Ο αποστολέας και ο παραλήπτης εφοδιάζονται τα κλειδιά που χρειάζονται 

για την κρυπτογράφηση και επαλήθευση της ηλεκτρονικής υπογραφής από 

Παρoχείς Υπηρεσιών Πιστοποίησης (ΠΥΠ). Οι ΠΥΠ είναι οργανισµοί που 

παρέχουν την υπηρεσία εκείνη µε την οποία πιστοποιείται η σχέση ενός προσώπου 

µε το δηµόσιο κλειδί του. Εκδίδουν δηλαδή ένα πιστοποιητικό (ένα ηλεκτρονικό 

αρχείο) στο οποίο πιστοποιούν την ταυτότητα του προσώπου και το δηµόσιο κλειδί 

του. 

Η δηµιουργία ηλεκτρονικής υπογραφής υλοποιείται µέσω ενδεδειγµένων 

τεχνικών και διαδικαστικών µέσων, που εξασφαλίζουν ότι τα δεδοµένα που 

χρησιµοποιούνται προς παραγωγή υπογραφών υπάρχουν µόνο µία φορά και ότι το 

απόρρητο είναι διασφαλισµένο. Οι εταιρίες που παρέχουν υπηρεσίες πιστοποίησης 

αλλά και βεβαιώσεις για την ασφάλεια της ηλεκτρονικής υπογραφής ελέγχονται 

από την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων (Ε.Ε.Τ.Τ)
25

.  

 

 

3.4.3 Ασφάλεια ∆εδοµένων 

 

Η ασφάλεια των δεδοµένων είναι φυσικό να αποτελεί ένα από τα πιο 

σηµαντικά σηµεία της λειτουργίας και της επιτυχίας του ηλεκτρονικού εµπορίου. 

Όπου υπάρχουν προσωπικά στοιχεία, είναι εύλογο ο καθένας να θέλει να 
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διασφαλίσει το απόρρητο, πόσο µάλλον όταν περιλαµβάνονται οικονοµικά 

στοιχεία και στοιχεία λογαριασµών. Η πιστωτική κάρτα καθενός µπορεί να γίνει 

βορά στα χέρια επιτήδειων, πλήγοντας όχι µόνο τον ίδιο τον καταναλωτή και την 

εικόνα της εταιρείας µε την οποία συναλλάσσεται αλλά και το θεσµό του 

ηλεκτρονικού εµπορίου γενικότερα. Ένα επιπλέον στοιχείο, που µπορεί να µας 

βάλει σε σκέψεις, είναι ότι στο Internet περιτριγυρίζουν αρκετοί γνώστες των 

υπολογιστών και της τεχνολογίας, οι λεγόµενοι hackers, που µπορούν να 

«διαβάσουν» τα στοιχεία από τις συναλλαγές. ∆εν είναι άλλωστε λίγες οι φορές 

που διευθύνσεις και τόποι στο Internet έχουν πέσει θύµατά τους.  

Στην κατεύθυνση της προστασίας των συναλλαγών στο ηλεκτρονικό 

εµπόριο «συνηγορούν» µια πληθώρα «εργαλείων» και τεχνικών, προσφέροντας 

µια σειρά από συγκεκριµένα µέτρα για την ασφάλεια των συναλλαγών, όπως είναι 

o το SSL,  

o η κωδικοποίηση των στοιχείων και  

o τα πιστοποιητικά ασφάλειας  

 

Secure Socket Layer 

 

Το ασφαλές περιβάλλον (Secure Socket Layer, SSL) ενεργοποιείται από 

την αρχική επιλογή, πριν ακόµα πληκτρολογηθούν οι κωδικοί πρόσβασης. Ένα 

λουκέτο που εµφανίζεται στo κάτω µέρος της οθόνης του υπολογιστή, µας 

πληροφορεί ότι βρισκόµαστε σε ένα ασφαλές περιβάλλον. Επίσης, οι «ασφαλείς» 

σελίδες αρχίζουν από «https://», αντί του συνηθισµένου «http://». Στο ασφαλές 

αυτό περιβάλλον όλες οι πληροφορίες που διακινούνται από το πρόγραµµα 

αναζήτησης µέχρι το διακοµιστή της τράπεζας είναι κρυπτογραφηµένες. H 

πιστοποίηση της ταυτότητας του χρήστη και κάθε συναλλαγή του γίνονται µε τη 

βοήθεια ενός µοναδικού ψηφιακού πιστοποιητικού (digital certificate). Είναι αυτό 

που θα εµφανιστεί στην πρώτη σύνδεση και το οποίο θα  πρέπει να κατεβάσουµε 

στο σκληρό δίσκο του υπολογιστή.  

 

 

 



 

Σχήµα 3.1

 

Κωδικοποίηση  

 

Ανέκαθεν οι άνθρωποι

περιεχόµενό τους να γίνεται

χρησιµοποιούσαν ειδικούς κώδικες

γενικά, εφεύρισκαν διάφορες

αδιάκριτα βλέµµατα. Με όλα

και ευφυών hackers, έχουµε

εµπιστευόµαστε τον αριθµό

κατάστηµα ή σε µια τράπεζα

Η κρυπτογραφία, ένας

υπόσχεται να λύσει αυτό το

µέθοδοι κρυπτογράφησης 

βελτιώνονται. Ταυτόχρονα

κρυπτανάλυσης. Η κρυπτογραφία

µήνυµα κρυµµένο, δηλαδή σε

ενώ η κρυπτανάλυση (cryptanalysis

κρυπτογραφηµένου περιεχοµένου

γνωρίζουµε το κατάλληλο κλειδί

Υπάρχουν δύο κλάσεις

οποίους χρησιµοποιείται το

την αποκρυπτογράφηση, και

 

 3.1: ∆είγµα ασφαλούς περιβάλλοντος SSL 

  

άνθρωποι ήθελαν να ανταλλάσσουν µηνύµατα χωρίς

γίνεται γνωστό σε τρίτους. Για το σκοπό

ειδικούς κώδικες, µιλούσαν παράξενες, τεχνητές γλώσσες

διάφορες µεθόδους ώστε να κρύβουν τα µηνύµατα από

ε όλα αυτά που ακούγονται για τη δράση των ανήσυχων

έχουµε έναν αναπόφευκτο ενδοιασµό όσον αφορά 

αριθµό της πιστωτικής µας κάρτας σε ένα ηλεκτρονικό

τράπεζα. 

κρυπτογραφία ένας σηµαντικός κλάδος της Θεωρητικής Πληροφορικής

αυτό το δίληµµα εµπιστοσύνης και ασφάλειας. Οι σύγχρονες

κρυπτογράφησης είναι αρκετά εξελιγµένες και συνεχίζουν

Ταυτόχρονα, όµως, βελτιώνονται και οι µέθοδοι

κρυπτογραφία (encryption) είναι η τέχνη του να κρατάµε

δηλαδή σε µορφή που το νόηµά του να είναι µη αναγνωρίσιµο

cryptanalysis) είναι η τέχνη της αποκάλυψης

περιεχοµένου χωρίς, και αυτό είναι το σηµαντικό

κατάλληλο κλειδί.  

κλάσεις αλγόριθµων: οι συµµετρικοί (symmetric

χρησιµοποιείται το ίδιο κλειδί τόσο για την κρυπτογράφηση όσο και

αποκρυπτογράφηση, και οι ασύµµετροι (asymmetric), στους οποίους

48 

µηνύµατα χωρίς το 

σκοπό αυτό 

γλώσσες και, 

µηνύµατα από τυχόν 

των ανήσυχων 

αφορά στο να 

ηλεκτρονικό 

Πληροφορικής, 

Οι σύγχρονες 

συνεχίζουν να 

µέθοδοι της 

κρατάµε ένα 

αναγνωρίσιµο, 

αποκάλυψης του 

σηµαντικό, να 

symmetric), στους 

όσο και για 

οποίους τα 
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κλειδιά διαφέρουν, χωρίς µάλιστα να υπάρχει η δυνατότητα παραγωγής του 

κλειδιού αποκρυπτογράφησης από αυτό της κρυπτογράφησης. Το κλειδί που 

χρησιµοποιείται για την κρυπτογράφηση ονοµάζεται δηµόσιο (public), αφού 

επιτρέπεται να το χρησιµοποιούν διάφορα άτοµα. Ωστόσο, µόνο οι παραλήπτες 

που διαθέτουν το ιδιωτικό (private) κλειδί µπορούν να αποκωδικοποιήσουν το 

µήνυµα. Οι ασύµµετροι αλγόριθµοι ονοµάζονται και αλγόριθµοι δηµοσίου 

κλειδιού (public-key algorithms).   

∆ύο ευρέως διαδεδοµένα συστήµατα κρυπτογράφησης είναι το DES και το 

RSA. Το DES (Data Encryption Standard, Πρότυπο Κωδικοποίησης ∆εδοµένων) 

αναπτύχθηκε το 1970 από το Αµερικανικό Εθνικό Γραφείο Προτύπων. Η βασική 

ιδέα ήταν η ανάπτυξη ενός αλγόριθµου κρυπτογράφησης που θα µπορούσε να 

χρησιµοποιηθεί (και να βελτιωθεί) από διάφορες εταιρείες ή οργανισµούς. Το DES 

ανήκει στην οικογένεια των συµµετρικών αλγόριθµων και κάνει χρήση κλειδιών 

µε µήκος 56bit. Ο «κλασικός» αλγόριθµος DES είναι πλέον ξεπερασµένος, αφού 

µε τη χρήση ενός σύγχρονου υπολογιστή µπορεί να παραβιαστεί σχετικά εύκολα. 

Το πρότυπο που αναµένεται να δώσει νέα ζωή στο DES είναι το AES (Advanced 

Encryption Standard, Εξελιγµένο Πρότυπο Κωδικοποίησης). Στο µεταξύ, 

εφαρµόζοντας διάφορες τεχνικές επάνω στο DES, µπορούµε να αυξήσουµε 

σηµαντικά την ασφάλειά του. Με τη µέθοδο Triple-DES, για παράδειγµα, το 

µήνυµα κωδικοποιείται τρεις φορές, µε τρία διαφορετικά κλειδιά.  

Ο αλγόριθµος RSA ανήκει στην οικογένεια των ασύµµετρων. Επινοήθηκε 

το 1977 από τους Ron Rivest, Adi Shamir και Leonard Adleman, από τα αρχικά 

των οποίων προέρχεται και η ονοµασία του. Η ασφάλειά του έγκειται στη 

δυσκολία της παραγοντοποίησης (factorization) πολύ µεγάλων φυσικών αριθµών. 

Το µέγεθος των κλειδιών διαφέρει σηµαντικά σε σχέση µε αυτό ενός κλειδιού του 

συστήµατος DES. Στο σύστηµα RSA ένα κλειδί µε µήκος 512bit θεωρείται 

αναξιόπιστο. Ένα µε µήκος 768bit προσφέρει µέση ασφάλεια, ένα µε 1.024bit 

καλή, ενώ ένα µε µήκος 2.048bit θα παραµείνει απαραβίαστο για αρκετές 

δεκαετίες ακόµα, αν και µε το ρυθµό ανάπτυξης της τεχνολογίας ποτέ δεν µπορεί 

να είναι κανείς σίγουρος.  

 



 

 

Πιστοποιητικά ασφαλείας 

Η ανάγκη ενός µηχανισµού

κάποιου φυσικού ή νοµικού

(certificates). Πρόκειται για

επιτρέπουν σε ένα πρόσωπο

πλοήγησης (browser), σε ένα

κ.λπ. Οι πληροφορίες που 

όπως αυτά της ταυτότητας

οργανισµού που ανήκει κ.λπ

το ίδιο το πιστοποιητικό. Ένα

µια διεύθυνση e-mail, σε ένα

εταιρεία. Σε κάθε περίπτωση

πιστοποιητικό e-mail, επί παραδείγµατι

είναι αυτός που ισχυρίζεται

πληροφορίες για το άτοµό του
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Σχήµα 3.2: Λίστα µε τις

Πιστοποίησης που εµπιστεύονται

priori ο Internet Explorer

Microsoft (πάνω) και

Communicator της Netscape

Για να εµφανίσουµε τη λίστα

Explorer, ξεκινάµε το πρόγραµµα

και ακολουθούµε τη «διαδροµή

<Tools/ Internet Options / Content

Certificates.../  Trusted

Certification Authorities. 

δούµε την αντίστοιχη λίστα

Communicator, ακολουθούµε

διαδροµή <Communicator / 

Security Info /  Signers>. 

ενός µηχανισµού πιστοποίησης της πραγµατικής ταυτότητας

νοµικού προσώπου επιλύεται µε  τα λεγόµενα πιστοποιητικά

Πρόκειται για ειδικά µορφοποιηµένα ψηφιακά έγγραφα

πρόσωπο να δηλώνει την ταυτότητά του σε ένα πρόγραµµα

σε ένα διαχειριστή e-mail, σε κάποιον ασφαλή διακοµιστή

που περιέχει ένα πιστοποιητικό περιλαµβάνουν στοιχεία

ταυτότητας του ατόµου, της εταιρείας που εργάζεται

ανήκει κ.λπ., καθώς και πληροφορίες για την Αρχή που εξέδωσε

πιστοποιητικό. Ένα πιστοποιητικό µπορεί να είναι αντιστοιχισµένο

σε ένα διακοµιστή ιστοσελίδων (web server) ή 

περίπτωση χρησιµοποιείται για διαφορετικό λόγο

επί παραδείγµατι, επιτρέπει σε κάποιον να αποδεικνύει

ισχυρίζεται ότι είναι, καθώς και να δίνει περισσότερες

άτοµό του
26

. 

        
Τεύχος 137 
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τις Αρχές 

εµπιστεύονται a 

Explorer της 

και ο 

Netscape (κάτω). 

λίστα στον 

πρόγραµµα 

διαδροµή» 

Content / 

Trusted Root 

. Για να 

λίστα του 

ούµε τη 

/ Tools / 

ταυτότητας 

πιστοποιητικά 

έγγραφα που 

πρόγραµµα 

ασφαλή διακοµιστή 

περιλαµβάνουν στοιχεία 

εργάζεται, του 

που εξέδωσε 

αντιστοιχισµένο σε 

) ή σε µια 

λόγο. Ένα 

αποδεικνύει ότι 

περισσότερες 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 : 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΝΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 

 

4.1 ∆ιαδικασία οργάνωσης ενός ηλεκτρονικού 

καταστήµατος 

 

 

 Ένα βασικό στοιχείο που πρέπει να ληφθεί σοβαρό υπόψη κατά το στάδιο 

του σχεδιασµού και της ανάπτυξης κάθε ηλεκτρονικού καταστήµατος, είναι το 

γεγονός πως το ηλεκτρονικό εµπόριο (αν και βασίζεται σε τεχνολογίες αιχµής) 

πρέπει να προσαρµοστεί στις πρακτικές που διέπουν µέχρι σήµερα τις µεθόδους 

πώλησης και να µην προσπαθήσει να ανατρέψει παλιά κατεστηµένα. Πιο 

συγκεκριµένα:  

o Προτού αποφασίσει µια επιχείρηση να προχωρήσει σε ηλεκτρονικές 

εµπορικές συναλλαγές πρέπει να διερευνήσει αν η τεχνολογία µπορεί να 

εφαρµοστεί στη συγκεκριµένη επιχείρηση και ποιος είναι ο βαθµός 

δυσκολίας γι’ αυτή την ένταξη. Μια εταιρεία που εµπορεύεται άυλα 

προϊόντα (π.χ. λογισµικό), είναι φυσικό να µπορεί να υιοθετήσει πιο 

εύκολα τη νέα τεχνολογία έναντι ενός καταστήµατος που εµπορεύεται 

υλικά αγαθά, λόγω ακριβώς της φύσεως του προϊόντος. Καταστήµατα που 

παρέχουν «πακέτα» προϊόντων εξυπηρέτησης, δηλαδή πωλήσεις που 

περιλαµβάνουν παράδοση, συσκευασία και υπηρεσίες συντήρησης και 

βασίζονται σε προϊόντα µε ποιότητα, είναι σε θέση να αναπτυχθούν 

ανταγωνιστικά. Επιπλέον, εάν η εταιρεία χρησιµοποιεί ήδη κάποιο δίκτυο 

Internet έχοντας τη βασική αυτή υποδοµή, ευκολότερα µπορεί να 

προχωρήσει στην υλοποίηση ενός on line shop. Οι επιχειρήσεις λοιπόν που 

έχουν εξοικειωθεί µε τις νέες τεχνολογίες, θα αντιµετωπίσουν λιγότερες 

δυσκολίες.  

o Από τη στιγµή που η διοίκηση της επιχείρησης αποφασίσει την εισαγωγή 

του ηλεκτρονικού εµπορίου, θα πρέπει να γνωρίζει ότι θα προχωρήσει σε 
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προσλήψεις υπαλλήλων µε εξειδικευµένες γνώσεις της τεχνολογικής 

υποδοµής του Η.Ε. Τα άτοµα αυτά θα πρέπει να έχουν και εξειδικευµένες 

γνώσεις στους τοµείς της τεχνοοργανωτικής υποστήριξης των τεχνικών 

πώλησης και προώθησης για συγκεκριµένο προϊόν. Επίσης, οι ήδη 

υπάρχοντες υπάλληλοι θα πρέπει να εξοικειωθούν στις νέες τεχνολογίες.  

o Όπως στο παραδοσιακό κατάστηµα ο πελάτης προσπαθεί να βρει εκείνο 

που ζητάει και ο έµπορος προσπαθεί να του προσφέρει όλο και µεγαλύτερη 

ποικιλία προϊόντων, έτσι και σε µια ηλεκτρονική βιτρίνα πρέπει να 

παρουσιάζεται κάτι ανάλογο, ώστε να µην προδιαθέτει αρνητικά τον 

πελάτη προκειµένου να επιτευχθεί η πώληση.  

o Το ηλεκτρονικό κατάστηµα πρέπει ακόµα να διευκολύνει τον καταναλωτή, 

στην περίπτωση που εκείνος δεν µπορεί να αποφασίσει αµέσως την αγορά 

ενός αγαθού αν δεν το δοκιµάσει προηγουµένως. Εάν, για παράδειγµα, ο 

καταναλωτής προτίθεται να αγοράσει ένα κουστούµι, η ιστοσελίδα στο 

Internet πρέπει να του παρέχει πληροφορίες σχετικά µε το ποια χρώµατα 

διατίθενται, ποια είναι η ποιότητα του υφάσµατος, ποια η προτεινόµενη 

τιµή κλπ. Η περιήγηση του καταναλωτή σε ένα ηλεκτρονικό κατάστηµα 

πριν την τελική του αγορά, θα τον βοηθήσει ώστε µε την ησυχία του να 

κάνει αργότερα τις αγορές του, σε χρόνο που εκείνος θα επιλέξει. 

Πρόσφατα, έχουµε και τα πρώτα ηλεκτρονικά καταστήµατα virtual 

ένδυσης, µια πρακτική που βρίσκεται ακόµα σε νηπιακό στάδιο, αποτελεί 

όµως σαφή ένδειξη για το τι πρόκειται να ακολουθήσει στο µέλλον.   

o Κατά τη σχεδίαση των σελίδων πρέπει να προσεχτεί ώστε οι ιστοσελίδες να 

είναι µικρές σε όγκο (bytes), έτσι ώστε το «κατέβασµα», δηλαδή το 

download τους στον υπολογιστή του χρήστη - καταναλωτή να γίνεται 

γρήγορα και χωρίς δυσκολίες. Οι ιστοσελίδες πρέπει επίσης να είναι 

πλούσιες σε πληροφορίες για τα προϊόντα, αλλά και εύκολα αναγνώσιµες. 

Η πλοήγηση στο εσωτερικό της ιστοσελίδες κατά τη διάρκεια της προόδου 

της συναλλαγής πρέπει να είναι εύκολα αντιληπτή στο µέσο καταναλωτή, 

έτσι ώστε να µην κουράζεται και εγκαταλείπει την αγορά.   

o Η τεχνολογία  που πρέπει να χρησιµοποιείται στο ηλεκτρονικό εµπόριο 

πρέπει να παρέχει τέτοιες µεθόδους, ώστε κάθε πελάτης να εµφανίζεται ως 

µια ξεχωριστή µονάδα και ο καταστηµατάρχης να αναγνωρίζει την 

ταυτότητα του πελάτη - όχι τόσο ως προς τα προσωπικά του στοιχεία, αλλά 
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κυρίως όσον αφορά τις αγοραστικές του συνήθειες. Με αυτό τον τρόπο η 

επιχείρηση, µε την υποστήριξη που της παρέχει η τεχνολογία  του Η.Ε., 

µπορεί να αναπτύξει ένα προσωπικό marketing προς τον κάθε καταναλωτή. 

Επιπλέον, ο πελάτης - επισκέπτης ενός ηλεκτρονικού καταστήµατος 

διευκολύνεται αφάνταστα, όταν κατά την είσοδό του στην ηλεκτρονική 

σελίδα του καταστήµατος, του εµφανίζεται µόνο προϊόντα και υπηρεσίες 

που είναι διαµορφωµένες σύµφωνα µε τις προτιµήσεις τους. Στη σελίδα 

αυτή µπορεί να υπάρχουν πληροφορίες µε τα προϊόντα που έχει αγοράσει 

µέχρι την τελευταία του επίσκεψη, νέα προϊόντα που ταιριάζουν στις 

αγοραστικές του συνήθειες, ακόµα και προσφορές που γίνονται σε αυτόν.  

o Η οργάνωση ενός ηλεκτρονικού καταστήµατος σε µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις που δεν έχουν δυνατότητες να αντεπεξέλθουν το τεχνικό-

οργανωτικό κόστος, χρειάζεται να περιλάβει επίσης και τις δυνατότητες 

συµµαχίας µε άλλες επιχειρήσεις ή τη δηµιουργία εξειδικευµένου 

Marketing (Niche Marketing), προκειµένου αυτές να αυξήσουν την 

ανταγωνιστικότητά τους είτε να διεισδύσουν σε αγορές αποµακρυσµένων 

γεωγραφικών περιοχών.  

o Οι επιχειρηµατίες των on line καταστηµάτων θα πρέπει να δίνουν κίνητρα 

στους καταναλωτές, π.χ. κάποιο δώρο ή κάποια έκπτωση για την αγορά 

κάποιας συγκεκριµένης ποσότητας από ένα προϊόν. Άλλωστε, για να 

προτιµηθεί ο καινούριος τρόπος συναλλαγής, ο οποίος όπως αναφέρθηκε 

έχει λειτουργικό και συναλλακτικό κόστος µικρότερο, πρέπει οπωσδήποτε 

οι επιχειρηµατίες να συνοδεύουν την αγορά µε κάποιο δώρο ή κίνητρο.  

o Ένα on line κατάστηµα που σέβεται τον εαυτό του, θα πρέπει οπωσδήποτε 

στη σελίδα του να αναφέρει στον καταναλωτή (χρήστη) ποια είναι τα 

λεπτοµερή έξοδα αποστολής των προϊόντων που έχει παραγγείλει, γιατί 

πολλές φορές το ύψος των εξόδων αυτών κάνει ασύµφορη τη συναλλαγή. 

Ο καταναλωτής πρέπει έτσι να γνωρίζει το κόστος αυτών των εξόδων εκ 

των προτέρων. Επίσης, το site θα πρέπει να ενηµερώνει και να 

διαβεβαιώνει τον καταναλωτή για το ποια είναι η φυσική διεύθυνση της 

εταιρείας, τα τηλέφωνα και τα fax, ώστε αν κάτι δεν πάει καλά στη 

συναλλαγή, να έχει τη δυνατότητα φυσικής επικοινωνίας ο καταναλωτής µε 

τους υπεύθυνους της εταιρείας.  

 



   

       
 

∆ιάγραµµα 4.1: Στάδια

 

 

 

 
4.2 Το προφίλ του on

 

 Καθώς το ηλεκτρονικό

µέσου καταναλωτή ενός online

πελάτη των φυσικών καταστηµάτων

σταδιακά να αποτελεί ειδικό

προνόµιο των ανδρών νεότερης

δαπάνησαν οι καταναλώτριες

εντυπωσιακό 71% τη χρονιά

ξοδεύουν περισσότερα χρήµατα

αντίστοιχα ότι το ηλεκτρονικ

γενικότερα, οφείλει να ανταποκρίνεται

και λιγότερο εξειδικευµένου

 

 

 

 

 

•Αντιστοίχιση τεχνολογίας και υπηρεσιών 

•Στελέχωση με εξειδικευμένο προσωπικό

•Εκπαίδευση υπάρχοντος προσωπικού

•Διαμόρφωση ελκυστικής και εύκολα προσβάσιμης ιστοσελίδας 
με πλήρη ενημέρωση

•Καταχώρηση επισκέψεων και διαμόρφωση προσωπικού 
μάρκετινγκ

•Ανίχνευση ενδεχόμενων συνεργασιών

Στάδια οργάνωσης ενός ηλεκτρονικού καταστήµατος

on – line καταναλωτή  

ηλεκτρονικό εµπόριο διευρύνεται, σταδιακά το προφίλ

online καταστήµατος τείνει να εξοµοιωθεί µε εκείνο

καταστηµάτων. Ο «ιντερνετικός» καταναλωτής

ειδικό κοινό. Επίσης, σταδιακά το ∆ιαδίκτυο παύει να

νεότερης και µέσης ηλικίας, καθώς η άνοδος του ποσού

καταναλώτριες παγκοσµίως για αγορές στο ∆ιαδίκτυο έφθασε

χρονιά που πέρασε. Πλέον, σε πολλές χώρες οι γυναίκες

χρήµατα online από ότι οι άνδρες χρήστες. Αυτό σηµαίνει

ηλεκτρονικό κατάστηµα, ο δικτυακός τόπος µιας επιχείρησης

ανταποκρίνεται στις ανάγκες ενός ευρύτερου, διαφορετικού

εξειδικευµένου πλέον κοινού. 

Αντιστοίχιση τεχνολογίας και υπηρεσιών - προϊόντων

Στελέχωση με εξειδικευμένο προσωπικό

Εκπαίδευση υπάρχοντος προσωπικού

Διαμόρφωση ελκυστικής και εύκολα προσβάσιμης ιστοσελίδας 
με πλήρη ενημέρωση

Καταχώρηση επισκέψεων και διαμόρφωση προσωπικού 

Ανίχνευση ενδεχόμενων συνεργασιών
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καταστήµατος 

προφίλ του 

µε εκείνο του 

καταναλωτής παύει 

παύει να είναι 

του ποσού που 

∆ιαδίκτυο έφθασε το 

οι γυναίκες 

Αυτό σηµαίνει 

επιχείρησης 

διαφορετικού 

Διαμόρφωση ελκυστικής και εύκολα προσβάσιμης ιστοσελίδας 
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4.3 Σύγκριση συµβατικής και ηλεκτρονικής επιχείρησης 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί παραθέτουµε τα κυριότερα σηµεία στα οποία διαφέρει 

µια συµβατική από µια ηλεκτρονική επιχείρηση. 

 

 

Πίνακας 4.1: Σύγκριση συµβατικής και ηλεκτρονικής επιχείρησης 

 

Παραδοσιακοί Οργανισµοί Ψηφιακοί Οργανισµοί 

  

Πώληση σε φυσικά καταστήµατα Πώληση online 

Πώληση απτών αγαθών Πώληση ψηφιακών αγαθών 

Εσωτερικός προγραµµατισµός 

αποθεµάτων/παραγωγής 

Online συνεργατική πρόβλεψη 

αποθεµάτων 

Έντυποι κατάλογοι Έξυπνοι ηλεκτρονικοί κατάλογοι  

Φυσική θέση αγοράς Θέση αγορών (ηλεκτρονική) 

Χρήση τηλεφώνων, φαξ, δικτύων 

προστιθέµενης αξίας και παραδοσιακής 

ανταλλαγής δεδοµένων 

Χρήση του Internet και εξωδικτύων 

Φυσικές και περιορισµένες 

δηµοπρασίες 

Online δηµοπρασίες, παντού και ανά 

πάσα στιγµή 

Υπηρεσίες και συναλλαγές µέσω 

µεσιτών 

Ηλεκτρονικοί διαµεσολαβητές, 

υπηρεσίες προστιθέµενης αξίας 

Έντυπη τιµολόγηση  Ηλεκτρονική τιµολόγηση  

Έντυπη υποβολή προσφορών Ηλεκτρονική υποβολή προσφορών 

(αντίστροφες δηµοπρασίες) 

Παραγωγή µε βάση την προβλεπόµενη 

ζήτηση 

Παραγωγή που εκκινεί µε µια 

παραγγελία 

Μαζική παραγωγή (σταθερά προϊόντα) Μαζική εξειδίκευση, κατασκευή κατά 

παραγγελία  

Φυσικό µάρκετινγκ µε προµήθειες Εικονικό µάρκετινγκ σύνδεσης 

∆ιαφήµιση µέσω προφορικού λόγου, 

αργή και περιορισµένη 

Εκτεταµένο προφορικό µάρκετινγκ 
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Γραµµικές αλυσίδες προµηθειών Αλυσίδες προµηθειών που βασίζονται 

σε κέντρα συγκέντρωσης 

Απαιτείται µεγάλο κεφάλαιο για µαζική 

παραγωγή 

Λιγότερο κεφάλαιο απαιτείται για 

κατασκευή κατά παραγγελία. Οι 

πληρωµές µπορούν να αρχίσουν πριν να 

αρχίσει η παραγωγή 

Μεγάλο σταθερό κόστος απαιτείται για 

λειτουργία των εγκαταστάσεων 

Μικρό σταθερό κόστος απαιτείται για 

λειτουργία των εγκαταστάσεων 

Το οικονοµικό όφελος των πελατών 

είναι συχνά αρνητικό (κόστος > αξία 

πώλησης) 

Τέλειο ταίριασµα του οικονοµικού 

οφέλους (κόστος = αξία πώλησης) 

 

 

4.4 Παραδείγµατα ηλεκτρονικών καταστηµάτων 

 

 

Στο διάγραµµα που ακολουθεί, µπορούµε να δούµε τις κατηγορίες των 

ελληνικών ηλεκτρονικών µαγαζιών, ανάλογα µε το ποσοστό της κάθε κατηγορίας 

στο σύνολο. Παρατηρούµε πως οι δύο πρώτες κατηγορίες (Βιβλία και 

πολυκαταστήµατα) έχουν µεγάλη διάφορα από τις αµέσως επόµενες. Αρκετό 

ενδιαφέρον έχει επίσης το γεγονός, πως το ποσοστό των υπολογιστών και των 

ενδυµάτων είναι ιδιαίτερα µικρό, ενώ θα περιµέναµε µεγαλύτερη κίνηση σε τέτοια 

προϊόντα που τα «off line» καταστήµατα τους έχουν µεγάλη κίνηση.  
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∆ιάγραµµα 4.2: Είδη ελληνικών on line καταστηµάτων
27

 

 

 

Στη συνέχεια παραθέτουµε ενδεικτικό κατάλογο ηλεκτρονικών 

καταστηµάτων ανά κατηγορία που εφαρµόζουν τη διαδικασία του ηλεκτρονικού 

εµπορίου στη χώρα µας. Όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό, οι ραγδαίες εξελίξεις 

στην ανάπτυξη του τοµέα αυτού κάνει τον κατάλογο αυτό ολοένα και µεγαλύτερο.  

 

 

ΒΙΒΛΙΑ 

Βιβλιογνωσία  (http://www.stamoulis.gr) 

ΙΑΝΟΣ (http://www.ianos.gr) 

BEST SELLER (http://bestseller.hypermart.net/) 

Books-in-greek  (http://www.books-in-greek.gr) 

Β.Γκιούρδας  (http://www.vgiurdas.gr) 

Ελευθερουδάκης  (http://www.books.gr/) 

Παπασωτηρίου  (http://www.papasotiriou.gr 

 

ΛΟΥΛΟΥ∆ΙΑ 

Fiorissimo  (http://www.fiorissimo.gr/) 

Fiorellino  (http://fiorellino.gr/) 

Antonello  (http://www.antonello.gr/) 

Βιντζηλαίος  (http://www.vintzileos.gr/) 

                                                
27

 http://www.e−business.gr 

20%

14%

8%

10%4%

6%

4%

8%

2%

24% Βιβλία

Λουλούδια

Πληροφορικη

Αθλητικά είδη

Ηλεκτρικά είδη

Μουσική

Υπηρεσίες

∆ίαφορα

Σχολικά είδη

Πολυκ/τα
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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ 

Mgmamager  (http://www.mgmanager.gr/) 

Netshop  (http://netshop.micromail.gr/) 

NTC  (http://www.ntc.gr/) 

 

ΜΟΥΣΙΚΗ 

Compact Disc Club  (http://www.compactdiskclub.gr/ 

Musicstore  (http://www.musicstore.gr/) 

CD STORE  (http://www.cdstore.gr/) 

 

ΕΝ∆ΥΣΗ 

Sante  (http://www.sante.gr/) 

 

ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

Agora  (http://www.agora.gr/) 

Hermeion  (http://www.hermeion.gr/) 

Hellenic Mall  (http://www.hellenicmall.gr/) 

e-shop  (http://e-shop.gr/) 

Intermarket  (http://www.intermarket.gr/) 

Yours  (http://www.yours.gr/) 

Πλαίσιο  (http://www.plaisio.gr/) 

ΓΕΡΜΑΝΟΣ  (http://www.germanos.gr/) 

 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

Mega Shop  (http://www.ellada.net/cartsnap/) 

ΟΤΕ (http://www.ote-shop.gr/) 

 

ΑΘΛΗΤΙΚΑ ΕΙ∆Η 

Fitnessland  (http://www.fitnessland.gr/) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: 

Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 

 

5.1 Το ηλεκτρονικό εµπόριο στην Ελλάδα  

 

Η ανάπτυξη του ηλεκτρονικού επιχειρείν καθώς και του ηλεκτρονικού 

εµπορίου στον Ελλαδικό χώρο προχωρά οµολογουµένως µε αργούς ρυθµούς,  κι 

αυτό επειδή οι νέες τεχνολογίες και το Internet δεν έχουν διεισδύσει σε µεγάλο 

µέρος των επιχειρήσεων και των νοικοκυριών. Σε αντίθεση µε την Ελλάδα, η 

οποία είναι ουραγός µαζί µε την Πορτογαλία οι υπόλοιπες χώρες τις Ευρωπαϊκής 

Ένωσης δραστηριοποιούνται πιο έντονα στον εν λόγω τοµέα. 

Ειδικότερα στην Ελλάδα παρατηρούνται τα εξής φαινόµενα:  

o Το ποσοστό χρήσης υπολογιστή φθάνει το 28,9% ενώ το ποσοστό χρήσης 

Internet ανέρχεται σε 19,3%. 

o Το 34,2% των µικροµεσαίων επιχειρήσεων κάνει χρήση Η/Υ, το 10,3% 

διαθέτει και εσωτερικό δίκτυο δεδοµένων και το 36% διαθέτει Fax. Οι 

κυριότεροι λόγοι χρήσης Η/Υ είναι ο αυτοµατισµός γραφείου (64%) και οι 

εµπορικές εφαρµογές (44%). Κυριότερα τµήµατα χρήσης Η/Υ είναι το 

Λογιστήριο (51%) και οι Πωλήσεις 36%. Ο µέσος όρος χρηστών Η/Υ ανά 

επιχείρηση είναι δύο. 

o Το 15,4% των µικροµεσαίων επιχειρήσεων κάνει χρήση Internet. 

Κυριότεροι λόγοι χρήσης Internet είναι η ενηµέρωση (87%) και η χρήση 

email (75%). 

o Το ποσοστό των µικροµεσαίων επιχειρήσεων που διαθέτουν παρουσία στο 

Internet είναι 4% (3%  µε ιστοσελίδα, 1% µε εταιρικό κόµβο) 

o Το ποσοστό των µικροµεσαίων επιχειρήσεων που χρησιµοποιεί Internet για 

ηλεκτρονικές συναλλαγές ανέρχεται σε περίπου 2% τόσο για τις αγορές 

όσο και για τις πωλήσεις. 

o Ο µέσος χρόνος σύνδεσης στο Internet είναι 2,2 έτη, ενώ το 50% των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων έχει σύνδεση λιγότερο από 1,5 έτη. Το 44% 
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των µικροµεσαίων επιχειρήσεων έχει σύνδεση τύπου ISDN, ενώ το 27% 

έχει αναλογική σύνδεση. 

o Ο µέσος όρος συνδροµών Internet ανά επιχείρηση είναι 1,1 έτη, ενώ ο 

µέσος όρος χρηστών Internet ανά επιχείρηση είναι δύο. Το 45% των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων που διαθέτουν Η/Υ κάνουν και χρήση 

Internet.
28

  

 

 

5.2 Το µέλλον του ηλεκτρονικού εµπορίου  

 

Το 1996, η Forrester Research, µία από τις µεγαλύτερες εταιρείες 

αναλύσεων του κλάδου του ΗΕ, προέβλεψε ότι το B2C θα έχει κύκλο εργασιών 

6.6. δις. ∆ολάρια το 2000, από τα 518 εκατ. δολ. που ήταν το 1996. Το 1998, οι 

πωλήσεις B2C στις Η.Π.Α. ήταν στην πραγµατικότητα περίπου 43 δισ. δολάρια ή 

1% των συνολικών πωλήσεων από λιανικό εµπόριο. Επίσης, σύµφωνα µε έρευνες 

της ίδιας εταιρείας το 2006, οι online πωλήσεις έφτασαν τα 176 δισ. δολάρια το 

2005. Η αυξητική τάση του θεσµού λοιπόν, είναι κάτι παραπάνω από δεδοµένη. Η 

αύξηση αυτή θα προέλθει όχι µόνο από το B2C, αλλά επίσης από το B2B και από 

νεότερες εφαρµογές, όπως την ηλεκτρονική διακυβέρνηση, την ηλεκτρονική 

εκπαίδευση, το B2E και το συνεργατικό εµπόριο.  

Καµία επιχείρηση, ακόµα και οι µικρότερες, δεν θα είναι σε θέση να 

αφήσει ένα τόσο σηµαντικό ποσοστό του τζίρου της να κατευθυνθεί σε ένα Μέσο 

(το ∆ιαδίκτυο) στο οποίο δεν θα διαθέτει παρουσία. Παράλληλα, καθώς 

εξελίσσεται το ηλεκτρονικό εµπόριο πολλά φυσικά καταστήµατα θα έχουν πλέον 

οργανωθεί και δοµηθεί µε τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι στενά συνδεδεµένα µε τα 

online «υποκαταστήµατά» τους. Ο ηλεκτρονικός και ο συµβατικός εµπορικός 

κόσµος θα ενωθούν για να δηµιουργήσουν ένα νέο, ενιαίο κανάλι πωλήσεων, στο 

οποίο ο κόσµος του Internet θα είναι το απαραίτητο συστατικό. 

Οι συνθήκες για να επεκταθεί µια επιχείρηση στο ∆ιαδίκτυο ή για να 

ξεκινήσει τη δραστηριότητά της µια online επιχείρηση  ποτέ δεν ήταν 

ευνοϊκότερες. Το κόστος των ηλεκτρονικών υπολογιστών και της ευρυζωνικής 

σύνδεσης έχει µειωθεί αρκετά µε αποτέλεσµα τα έξοδα marketing -µε την 

                                                
28

 Έρευνα Συνδέσµου Επιχειρήσεων Πληροφορικής, 2005 
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προϋπόθεση ότι η επιχείρηση διαθέτει ενδιαφέροντα και ανταγωνιστικά προϊόντα- 

µπορεί να περιοριστούν σε λίγα µόλις ευρώ για τη σωστή ένταξη µιας λέξης-κλειδί 

σε µια µηχανή αναζήτησης. Υπάρχουν εταιρίες που απαλλάσσουν τις επιχειρήσεις 

από τη διαδικασία να δέχονται πληρωµές µε πιστωτικές κάρτες, ενώ εταιρίες 

ταχυµεταφοράς (courier) αναλαµβάνουν εύκολα την αποστολή των προϊόντων, 

όπου αυτό χρειάζεται. Σε όλο τον κόσµο εκατοντάδες µικρές εταιρίες επεκτείνουν 

τη δραστηριότητά τους ή ξεκινούν εντελώς καινούργιες επιχειρηµατικές 

προσπάθειες στο Internet. H online διαφήµιση γνωρίζει συνεχή άνοδο, ενώ ακόµα 

και µικροί δικτυακοί τόποι µπορούν να κερδίσουν χρήµατα από αυτήν. Στο 

παρελθόν ελάχιστοι πίστευαν ότι ένας δικτυακός τόπος µπορεί να αποφέρει 

πραγµατικό κέρδος. Σήµερα πολλές εταιρίες έχουν κατορθώσει να έχουν 

επικερδείς δραστηριότητες στο ∆ιαδίκτυο. Εταιρίες που πάνω από όλα 

προσπάθησαν να αναλύσουν πολύ προσεκτικά τι προτιµούν οι πελάτες τους και να 

τους το προσφέρουν. 

Παράλληλα, οι µεγάλες εταιρίες πληροφορικής εργάζονται συστηµατικά 

για να διευκολύνουν την είσοδο των ΜΜΕ στο χώρο του η-επιχειρείν. Αυτό θα 

βοηθήσει ιδιαίτερα τις µικρές επιχειρήσεις, που δεν διαθέτουν πόρους για 

πολύπλοκες και σύνθετες λύσεις, καθώς και ΜΜΕ του ίδιου οικονοµικού κλάδου ή 

της ίδιας γεωγραφικής περιοχής που αποφασίζουν να συνεργαστούν στο 

∆ιαδίκτυο. 

Εντούτοις, το µέλλον του ηλεκτρονικού εµπορίου δεν είναι εντελώς 

ανέφελο, ούτε λείπουν τα προβλήµατα. Ήδη εκφράζονται έντονες αντιδράσεις 

τόσο εναντίον του spam (των ενοχλητικών διαφηµιστικών e-mail, που έχουν 

εξασθενίσει σοβαρά το e-mail marketing) όσο και εναντίον του µεγάλου όγκου της 

διαφήµισης που πραγµατοποιείται µε pop-up banners (µικρά παράθυρα µε 

διαφηµιστικό περιεχόµενο, που ανοίγουν µόλις ο χρήστης εισέλθει ή εξέλθει από 

µια ιστοσελίδα). Οι απάτες, η κλοπή αριθµών πιστωτικής κάρτας κ.λπ. δεν είναι 

σπάνιο φαινόµενο, µε αποτέλεσµα το ζήτηµα της ασφάλειας και η καταπολέµηση 

της διαδικτυακής απάτης να αποτελούν τις βασικότερες προκλήσεις για την 

περαιτέρω άνοδο του ηλεκτρονικού εµπορίου. Αν αυτές οι προκλήσεις δεν 

αντιµετωπιστούν αποτελεσµατικά, οι πελάτες των online καταστηµάτων θα 

επιστρέψουν στην παραδοσιακή αγορά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

6.1 Συµπεράσµατα 

 

Όπως προκύπτει από µια γενική επισκόπηση όλων των παραπάνω απόψεων 

και στοιχείων η διαδικασία του ηλεκτρονικού εµπορίου αποτελεί ένα σεβαστό 

κοµµάτι της εµπορικής πραγµατικότητας της εποχής. Άλλωστε, η συγκεκριµένη 

διαδικασία έχει ήδη αποκτήσει το δικό της κοινό στο πέρασµα του χρόνου, γεγονός 

που αποτελεί και εγγύηση για τη µελλοντική του διατήρηση και εξέλιξη. 

Είναι λοιπόν γενικά αποδεκτό ότι η συµµετοχή σε µια συναλλαγή 

ηλεκτρονικού εµπορίου έχει γίνει, ή πρόκειται να γίνει άµεσα, συνείδηση όλων 

όσων αποτελούν ένα δυναµικό αγοραστικό κοινό. Στο κοινό αυτό, ο θεσµός του 

ηλεκτρονικού εµπορίου τυγχάνει καθολικής αποδοχής όταν πρόκειται για άτοµα 

εξοικειωµένα µε τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και το internet ενώ σε πολύ 

µικρότερο ποσοστό παρουσιάζεται όσον αφορά σε εκείνη τη µερίδα του κοινού 

που δεν έχει ακόµα εντάξει την πληροφορική και τις εφαρµογές της στην 

καθηµερινή του ζωή.  

Εποµένως, αν αναλογιστούµε το γρήγορο ρυθµό µε το οποίο αναπτύσσεται 

η χρήση και παράλληλα η αναγκαιότητα των ηλεκτρονικών υπολογιστών, η 

εφαρµογή του ηλεκτρονικού εµπορίου από κάθε εταιρεία που δραστηριοποιείται 

σε «πρόσφορο έδαφος», αποτελεί στην ουσία θέµα χρόνου, ακόµα και σε 

περιπτώσεις αναντιστοιχίας προϊόντων και υπηρεσιών µε την ηλεκτρονική τους 

έκδοση, όπου θα επιλεγεί µέρος της συγκεκριµένης εµπορικής δράσης για λόγους 

διαφήµισης και γρήγορης επικοινωνίας.    

Επιπροσθέτως, αν λάβουµε υπόψη µας το σύγχρονο τρόπο ζωής και τις 

αυξηµένες απαιτήσεις για εξοικονόµηση χρόνου και χρήµατος, το «έδαφος» για τη 

µελλοντική εξέλιξη του θεσµού παρουσιάζεται ιδιαίτερα πρόσφορο. 

Συνεπώς, µπορούµε να κρίνουµε την κίνηση της εκάστοτε εταιρείας 

σχετικά µε την υιοθέτηση του θεσµού του ηλεκτρονικού εµπορίου στο προσεχές 

µέλλον, απόλυτα δικαιολογηµένη. Μάλιστα, θα πρέπει οι υπεύθυνοι της εταιρείας 

να φροντίσουν για την έγκαιρη τακτοποίηση όλων εκείνων των λεπτοµερειών και 

παραµέτρων που θα εξασφαλίσουν την οµαλή εφαρµογή του θεσµού. Μια τυχόν 
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καθυστέρηση είναι πολύ πιθανό να φέρει τους ανταγωνιστές της εταιρείας σε 

πλεονεκτικότερη θέση στην «κούρσα» της αγοράς αφού µια τέτοια εµπορική 

κίνηση, η οποία όπως εξηγήσαµε παραπάνω είναι απολύτως λογική και 

αναµενόµενη, θα γίνει κάποια στιγµή, αργά ή γρήγορα, από κάθε µέλος που 

διεκδικεί  το δικό του µερίδιο στην ηλεκτρονική αγορά. Βασικό στοιχείο είναι η 

προσαρµογή να γίνει κάθε φορά µε βέλτιστο τρόπο, όσον αφορά στις 

ιδιαιτερότητες τόσο της εταιρείας και του προϊόντος - υπηρεσίας που διαθέτει όσο 

και του κοινού – καταναλωτή στο οποίο απευθύνεται.   

 

 
6.2 Προτάσεις 
 

Σκοπός αυτής της ενότητας είναι να τονίσουµε ορισµένα σηµεία στη 

διαδικασία της υιοθέτησης και της εφαρµογής του ηλεκτρονικού εµπορίου τα 

οποία χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής, σύµφωνα πάντα µε τα συµπεράσµατα που 

προέκυψαν από την παράθεση των ανωτέρω στοιχείων, και όχι να καθοδηγήσουµε, 

υπό τη στενή έννοια του όρου, τους υπεύθυνους της εκάστοτε εταιρείας σε ένα 

συγκεκριµένο µονοπάτι που θα πρέπει να ακολουθήσουν χωρίς καµιά 

αµφισβήτηση για την ολοκλήρωση της συγκεκριµένης διαδικασίας. 

Εξαιρετικής σηµασίας είναι όχι µόνο το γεγονός της απόφασης για την 

υιοθέτηση εφαρµογών ηλεκτρονικού εµπορίου αλλά και του τρόπου οργάνωσης 

και εφαρµογής του θεσµού. Έτσι, η πρόκληση που καλείται να αντιµετωπίσει η 

εκάστοτε εταιρεία δεν πρέπει να αντιµετωπιστεί µε προχειρότητα και σε καµία 

περίπτωση µε µία επιδερµική προσέγγιση. Αντίθετα, πιστεύουµε ότι στον τοµέα 

της οργάνωσης πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή, παρόλο που όπως 

προαναφέρθηκε στην αντίστοιχη ενότητα, τα βήµατα που ακολουθούµε 

προκειµένου να οργανώσουµε µια διαδικασία ηλεκτρονικού εµπορίου είναι αρκετά 

βατά και διακριτά. Η σωστή και άρτια οργάνωση σε όλα τα επίπεδα, σε αρχικό 

στάδιο και πριν τη διεξοδική εφαρµογή της διαδικασίας είναι πολύ σηµαντική για 

την επιτυχή εφαρµογή του θεσµού αργότερα, επιβεβαιώνοντας το γνωστό ρητό «η 

αρχή είναι το ήµισυ του παντός».  

Ακόµα όµως και αν υποθέσουµε ότι η οργάνωση της διαδικασίας γίνει στον 

επιθυµητό βαθµό, καλύπτοντας όλα εκείνα τα σηµεία που πρέπει, δεν πρέπει στη 

συνέχεια το ενδιαφέρον της εταιρείας για το στάδιο της εφαρµογής να ατονήσει. 

Αντίθετα θα ήταν σκόπιµο να δηµιουργηθεί ένας ξεχωριστός κλάδος στην εταιρεία 
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που θα ασχολείται αποκλειστικά µε το συγκεκριµένο αντικείµενο. Τα οφέλη που 

θα προκύψουν από ένα τέτοιο ξεχωριστό κλάδο είναι πολύ µεγάλα αν τα 

συγκρίνουµε µε τα λειτουργικά έξοδα που συνεπάγεται µια τέτοια κίνηση.  

Άλλωστε η σωστή κατανοµή των αρµοδιοτήτων µέσα στο λειτουργικό πλαίσιο 

µιας εταιρείας είναι ιδιαίτερα σηµαντική ανεξάρτητα από το αντικείµενο το οποίο 

αυτή πραγµατεύεται κάθε φορά. 

Ένα ακόµα σηµείο που πρέπει να αποδοθεί επίσης ιδιαίτερη προσοχή είναι 

η φιλικότητα της πλατφόρµας εφαρµογής του θεσµού προς το χρήστη. Θα πρέπει 

δηλαδή τα sites που φιλοξενούν όλα εκείνα τα στάδια που απαιτούνται για να 

ολοκληρωθεί µια ηλεκτρονική εµπορική συναλλαγή να δίνουν στο χρήστη τη 

δυνατότητα να δρα γρήγορα και εύκολα. 

Έχουµε στον αντίποδα πολλά παραδείγµατα όπου ένας υποψήφιος 

συµµετέχοντας σε µια εφαρµογή ηλεκτρονικού εµπορίου παρά την καλή του 

διάθεση και επιθυµία του για συµµετοχή εγκατέλειψε την προσπάθειά του γιατί η 

ιστοσελίδα ήταν είτε «βαριά», είτε πολύπλοκη, είτε δεν είχε διακριτές και σαφείς 

κατηγορίες προϊόντων και υπηρεσιών. Η απλότητα των ιστοσελίδων της 

εφαρµογής είναι πολύ σηµαντική γιατί σχετίζεται άµεσα µε εκείνη τη µερίδα του 

αγοραστικού κοινού που δεν έχει µεγάλη εξοικείωση µε τους ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές και το internet, το οποίο σε τελική ανάλυση είναι και εκείνο που 

πρέπει να πεισθεί από τους υπεύθυνους της εταιρείας για το «ασφαλές» και το 

«απλό» της διαδικασίας στο σύνολό της.  

Ένας τοµέας που θα κρίνει κατά πολύ την εµπορική επιτυχία του θεσµού 

είναι εκείνος της ασφάλειας. Είναι πρόδηλο το γεγονός του πόσο σηµαντικό είναι 

για το αγοραστικό κοινό το συγκεκριµένο «κοµµάτι» της διαδικασίας. Θα πρέπει 

να δοθεί ιδιαίτερο βάρος από την εταιρεία έτσι ώστε να εξασφαλιστεί η ασφάλεια 

των συναλλαγών. Η ήδη χρησιµοποιούµενη µέθοδος (αλγόριθµος SSL των 256 

bits) φαίνεται να επαρκεί για τα σηµερινά δεδοµένα. Βέβαια θα ήταν εξαιρετικά 

συνετό από την πλευρά της εταιρείας, ο αλγόριθµος αυτός να χρησιµοποιήσει 

αργότερα ένα πολυπλοκότερο κλειδί – αλγόριθµο, µια αλλαγή που θα σήµαινε 

αυτόµατα µεγαλύτερη ασφάλεια αφού θα απαιτούσε πολύ περισσότερο χρόνο από 

τον επίδοξο hacker για την αποκωδικοποίησή του. Εκείνο πάντως για το οποίο 

είµαστε απόλυτα βέβαιοι είναι ότι είναι αναγκαία η συνεχής επαγρύπνηση σχετικά 

µε το θέµα αυτό αφού η κατάσταση που επικρατεί κάθε φορά µεταβάλλεται 

συνεχώς µε την εξέλιξη της τεχνολογίας. ∆ίνοντας µέσα από τέτοιου είδους 
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ενέργειες στον υποψήφιο πελάτη την αίσθηση ότι ενδιαφέρεται για την ασφάλεια 

των συναλλαγών του, έχει κερδίσει κατά ένα µεγάλο ποσοστό και την προτίµησή 

του.  

Μια χρήσιµη «ιδέα» για την επιτυχία του ηλεκτρονικού εµπορίου θα ήταν 

να καθιερωθεί από την πλευρά της εκάστοτε εταιρείας µια εβδοµάδα (ή µια άλλη 

χρονική περίοδος ανάλογα µε το πώς θα εκτιµηθεί καλύτερα µε την πάροδο του 

χρόνο εφαρµογής) κάθε µήνα, κατά την οποία θα υπάρχουν προσφορές που θα 

αποτελέσουν κατά κάποιο τρόπο δέλεαρ για υποψήφιους συµµετέχοντες-πελάτες. 

Έτσι, θα καθιερωθεί και στη συνείδηση των αγοραστών, όλων δηλαδή εκείνων που 

αναζητούν κάποια ευκαιρία για να πραγµατοποιήσουν τις αγορές τους. Άλλωστε 

δεν πρέπει να ξεχνάµε το ότι η διαδικασία αναζήτησης ευκαιριών στην περίπτωση 

του διαδικτύου δεν απαιτεί ιδιαίτερο χρόνο και κόπο, γεγονός που ασφαλώς 

λειτουργεί υπέρ του υποψήφιου πελάτη.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

Π.1 Το ρυθµιστικό πλαίσιο στο ηλεκτρονικό εµπόριο 
 

 

 Στο νοµοθετικό πλαίσιο που θα ισχύσει παγκόσµια, επιβάλλεται να ληφθεί 

ιδιαίτερη µέριµνα για την προστασία του καταναλωτή ενόψει των νέων συνθηκών 

που ισχύουν στο εµπόριο, στις οποίες πολλές φορές δεν υπάρχει προσωπική επαφή 

και άρα προσωπική επιβεβαίωση, ούτε για την ποιότητα των πωλουµένων αγαθών, 

αλλά ούτε και για την αξιοπιστία του πωλητή. Συγκεκριµένα, πρόκειται για  

- την εξακρίβωση της ταυτότητας του πωλητή αλλά και του αγοραστή (και 

πιο συγκεκριµένα για την αξιοπιστία του),  

- την αποζηµίωση (τρόπους υποβολής επιτυχούς διαµαρτυρίας σχετικά µε 

την ποιότητα του εµπορεύµατος σε έναν πωλητή που βρίσκεται στην άλλη 

άκρη του κόσµου),  

- την πληρωµή (εάν είναι ασφαλής η ηλεκτρονική πληρωµή και ποιος είναι 

υπεύθυνος για ενδεχόµενα προβλήµατα) και  

- τη νοµική διαδικασία επίλυσης των διαφορών πωλητών - καταναλωτών 

(όπως π.χ., ποια δικαστήρια είναι αρµόδια για την επίλυση µιας διαφοράς, 

διαιτησία on line κλπ).  

Τα ζητήµατα αυτά είναι σηµαντικά τόσο για τους καταναλωτές, όσο και για 

τους εµπόρους. Ήδη έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα από διάφορους διεθνείς 

οργανισµούς, όπως ο ΠΟΕ (Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου), ο ΟΟΣΑ 

(Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας & Ανάπτυξης), ο Παγκόσµιος 

Τελωνειακός Οργανισµός, η UNCTAD (∆ιάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών για το 

Εµπόριο και την Ανάπτυξη), η UNCITRAL (Επιτροπή των Ηνωµένων Εθνών για 

το ∆ιεθνές Εµπορικό ∆ίκαιο), ο ∆ιακανονισµός Εµπορικών Πιστώσεων (Export 

Credits Arrangement) και το Συµβούλιο της Ευρώπης. Μέχρις ότου όµως 

εξασφαλιστεί η θέσπιση και η εφαρµογή παγκόσµιων κανόνων σε διάφορους 

τοµείς, η Ε.Ε. πρέπει να δράσει ανάλογα, προκειµένου να δηµιουργήσει στην 

Ευρώπη µια πραγµατικά ενιαία αγορά για το Η.Ε.  

 Το νοµικό πλαίσιο της Ε.Ε. καθορίζεται από πολλές οδηγίες, που έχουν 

εκδοθεί µέχρι σήµερα για συναφή θέµατα µε το ηλεκτρονικό εµπόριο, αλλά το 
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νοµοθετικό πλαίσιο για το Η.Ε., θα ρυθµίζεται πλέον από το τελευταίο νοµοσχέδιο 

της Ε.Ε. -νοµοσχέδιο το οποίο αποτελεί την τελική πρόταση οδηγίας του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 18/11/1998. Η πρόταση αυτή 

θα καταστεί νόµος (οδηγία) της Ε.Ε. και θα ρυθµίζει τα θέµατα του Η.Ε. µε 23 

άρθρα.  

 Παρακάτω ακολουθεί το πλήρες κείµενο των 23 άρθρων που αποτελούν 

την τελική πρόταση της Ε.Ε. που ψηφίστηκε στις Βρυξέλες, καθώς και ένας 

σχολιασµός για το καθένα ξεχωριστά.  

 

• Άρθρο 2: Ορισµοί  

 Σύµφωνα µε το άρθρο 2 παρ. α της παραπάνω προτάσεων - οδηγίας, ως 

υπηρεσία της κοινωνίας των πληροφοριών εννοείται «οποιαδήποτε υπηρεσία 

παρέχεται έναντι αµοιβής µε ηλεκτρονικά µέσα εξ αποστάσεως και κατόπιν 

συγκεκριµένης παραγγελίας ενός αποδέκτη υπηρεσιών». Φορέας µπορεί να είναι 

είτε φυσικό είτε νοµικό πρόσωπο και αν πρόκειται για νοµικό πρόσωπο, µπορεί να 

αφορά οποιαδήποτε µορφή εταιρείας (άρθρο 2 παρ. γ).  

 Η εγκατάσταση του φορέα παροχής υπηρεσιών είναι ο τόπος όπου 

ουσιαστικά ασκεί την οικονοµική του δραστηριότητα µέσω µιας µόνιµης 

εγκατάστασης σε ένα άλλο κράτος - µέλος, για απεριόριστη χρονική διάρκεια. 

(Απόφαση δικαστηρίου της 25/7/1991 σηµείο 20 Υπόθεση C-221/89 Συλλογή 

1991, σελ. 1-3905).  

 Αυτό σηµαίνει ότι σύµφωνα µε τη νοµολογία, η εγκατάσταση ενός φορέα 

παροχής υπηρεσιών κρίνεται από ουσιαστικά κριτήρια, όπου η επιχείρηση 

αναπτύσσει την οικονοµική της δραστηριότητα και όχι µε Τεχνολογικά κριτήρια 

(δηλαδή εκεί όπου είναι η εγκατάσταση των Τεχνικών µέσων) ή µε τυπικά 

κριτήρια (απλό γραµµατοκιβώτιο). Ο τόπος εγκατάστασης καθορίζει επίσης ποιο 

είναι το αρµόδιο δικαστήριο σε περίπτωση διένεξης.  

 Σχετικά µε τη δικαιοδοσία των δικαστηρίων του τόπου εγκατάστασης των 

φορέων παροχής υπηρεσιών, έχουµε να παρατηρήσουµε ότι θα δηµιουργήσει 

δυσχέρειες στην επιδίωξη των απαιτήσεων - εκτός αν επιτραπεί διαφορετική 

ρύθµιση. Είναι πολύ δύσκολο για τον καταναλωτή που του πούλησαν ένα 

ακατάλληλο προϊόν να επιδιώξει π.χ., στο Puerto Rico ή στην Αντίγκουα να βρει 

το δίκιο του επειδή η έδρα της εταιρείας έτυχε να βρίσκεται εκεί. Γι’ αυτό θα 

πρέπει και η δικαιοδοσία των δικαστηρίων να αποτελεί διάταξη ενδοτικού δικαίου, 
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όπου οι συµβαλλόµενοι να είναι ελεύθεροι να καθορίζουν µόνοι τους τα αρµόδια 

δικαστήρια. Αυτό συµφωνεί και µε την ελευθερία των συµβάσεων.  

 

• Άρθρο 4: Αρχή της µη αναγκαίας προηγούµενης άδειας  

 Το δικαίωµα να παρέχει κάποιος υπηρεσίες Internet, σε κάποια περίπτωση 

δεν εξαρτάται από τη χορήγηση κάποιας άδειας (άρθρο 4 παρ. 1) εκτός αν η 

νοµοθεσία του κράτους προβλέπει και απαιτεί προσόντα ή άδεια για µια 

δραστηριότητα (π.χ. Γραφείο Ταξιδιών). Η άδεια αυτή θα συνεχίζει να 

εφαρµόζεται και όταν αυτός ασκήσει τις δραστηριότητες στο Internet (άρθρο 4 

παρ. 2).  

 

• Άρθρο 5: Γενικές πληροφορίες που πρέπει να παρέχονται  

 Σύµφωνα µε το άρθρο 5 παρ. 1, οι υπηρεσίες στο Internet πρέπει σε µόνιµη 

βάση να προσφέρουν στους αποδέκτες και στις αρµόδιες αρχές τις ακόλουθες 

πληροφορίες :  

 α) Επωνυµία του φορέα παροχής της υπηρεσίας  

 β) ∆ιεύθυνση στην οποία ο φορέας είναι εγκατεστηµένος  

 γ) Στοιχεία που να επιτρέπουν την ταχεία επαφή, την άµεση και ουσιαστική 

επικοινωνία µε το φορέα, συµπεριλαµβανοµένης και της ηλεκτρονικής του 

διεύθυνσης 

 δ) Εάν ο φορέας είναι εγγεγραµµένος σε εµπορικό µητρώο, το µητρώο που 

είναι εγγεγραµµένος και τον αριθµό εγγραφής του σε αυτό  

 ε) Εφόσον η δραστηριότητα υπόκειται σε καθεστώς αδείας, οι 

δραστηριότητες που καλύπτονται από την άδεια και τα στοιχεία της αρχής που 

χορήγησε την άδεια 

 στ) Όσον αφορά τα νοµικά κατοχυρωµένα επαγγέλµατα, πρέπει να 

αναφέρεται η επαγγελµατική ένωση ή όργανο στο οποίο είναι εγγεγραµµένος ο 

φορέας παροχής υπηρεσιών. Ο επαγγελµατικός τίτλος που του έχει χορηγηθεί στο 

κράτος - µέλος της εγκατάστασης Ε.Ε. και οι επαγγελµατικοί κανόνες που ισχύουν 

στο κράτος µέλος της Ε.Ε. καθώς και τα κράτη - µέλη στα οποία παρέχονται, σε 

τακτική βάση, οι υπηρεσίες της κοινωνίας των πληροφοριών 

 ζ) Εφόσον η δραστηριότητα που ασκεί ο φορέας υπόκειται σε ΦΠΑ, τον 

αριθµό του ΦΠΑ µε τον οποίο είναι εγγεγραµµένος στη φορολογική του αρχή.  
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 Σύµφωνα µε το άρθρο 5 παρ. 2 οι τιµές των πληροφοριών πρέπει να 

αναγράφονται κατά τρόπο ακριβή και µη επιδεχόµενο αντιρρήσεων. Με το άρθρο 

5 πρέπει να παρέχονται πληροφορίες από το φορέα παροχής υπηρεσιών (πλήρη 

στοιχεία), ώστε να προστατεύεται ο καταναλωτής στις πωλήσεις εξ αποστάσεως. 

Πρέπει επίσης να γνωρίζει και να µπορεί να ελέγξει εύκολα µε ποιον 

συναλλάσσεται, διότι η ανωνυµία που εξασφαλίζει το δίκαιο ευνοεί συναλλαγές 

που εγκυµονούν κινδύνους. Σχετική οδηγία 97/7 Ε.Κ. EEL / 144, 4/6/97 σελ. 19.  

 

• Άρθρο 7: Μη ζητηθείσα εµπορική επικοινωνία  

 Το άρθρο 7 διαπραγµατεύεται τις πρακτικές spamming, δηλαδή την 

αποστολή ηλεκτρονικού ταχυδροµείου που δεν έχει ζητηθεί σε καταναλωτές ή σε 

οµάδες συζήτησης. Το άρθρο αυτό απαιτεί η επικοινωνία µε το ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο, να αποτελεί αντικείµενο ειδικής ένδειξης στο φάκελο, προκειµένου ο 

παραλήπτης ενός τέτοιου ταχυδροµείου να µπορεί αµέσως να αναγνωρίζει αν 

πρόκειται για εµπορική επικοινωνία χωρίς να το ανοίξει. Στο παραπάνω άρθρο 

στόχος είναι η προστασία των καταναλωτών, η οποία συµπληρωµατικά 

επιβάλλεται και µε το άρθρο 10 παρ. 2 της οδηγίας 97/7/ Ε.Κ. (EEL / 144 4/6/97 

σελ. 19) και µε το άρθρο 12 παρ. 2 της οδηγίας 97/66/Ε.Κ. του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου του Συµβουλίου σχετικά µε την επεξεργασία των δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα και την προστασία της ιδιωτικής ζωής στον τοµέα των 

τηλεπικοινωνιών.  

 

• Άρθρο 8: Νοµοθετικά κατοχυρωµένα επαγγέλµατα  

 Σύµφωνα µε το άρθρο 8 παρ. 1, για να µπορούν τα επαγγέλµατα αυτά που 

είναι νοµοθετικά κατοχυρωµένα να παρέχουν υπηρεσίες στο Internet, πρέπει να 

σέβονται τους επαγγελµατικούς κανόνες που ισχύουν γι’ αυτά. Για τα επαγγέλµατα 

αυτά υπάρχουν κανόνες σε όλα τα κράτη - µέλη και στην πράξη πρέπει να 

καθοριστούν τα είδη των πληροφοριών που µπορούν να κοινοποιούνται από 

αυτούς, λαµβανοµένων υπόψη των κανόνων δεοντολογίας σχετικά µε τη 

διαφήµιση. Σύµφωνα µε το άρθρο 8 παρ. 2, δυο είδη πληροφοριών χρήζουν ειδικής 

εξέτασης από τους ενδιαφερόµενους οργανισµούς : Η ένδειξη των ειδικοτήτων και 

των τιµολογίων. Πράγµατι, οι ενδείξεις αυτές είναι ουσιώδεις για την οικονοµική 

δραστηριότητα και για την προστασία του καταναλωτή. Άλλες αναφορές ενδέχεται 

να είναι εξίσου σηµαντικές και αξίζουν να εξεταστούν όπως απεικονίσεις, 
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φωτογραφίες, λογότυποι, επιλυθείσες υποθέσεις µε τη σύµφωνη γνώµη των 

πελατών, αναφορές των ονοµάτων των πελατών και η εκτίµηση των πελατών όσον 

αφορά τις υπηρεσίες που έχουν παρασχεθεί. Οι οργανισµοί που εκπροσωπούν τα 

νοµοθετικά κατοχυρωµένα επαγγέλµατα σε ευρωπαϊκό επίπεδο, πρέπει να 

αναζητήσουν στο πλαίσιο του κοινοτικού ∆ικαίου κοινές λύσεις, αναγκαίες για το 

συµφέρον των επαγγελµάτων αυτών καθαυτών, αλλά και για το συµφέρον των 

καταναλωτών και των εθνικών κρατών. Σύµφωνα µε το άρθρο 8 παρ. 3 εφόσον 

είναι απαραίτητο για την καλή λειτουργία  της εσωτερικής αγοράς, σε ότι έχει 

σχέση µε τους κώδικες δεοντολογίας που ισχύουν σε κοινοτικό επίπεδο, η 

επιτροπή σε συνεργασία µε τα κράτη - µέλη στο πλαίσιο της επιτροπής που 

προβλέπεται στο άρθρο 23, θα µπορούσε να λάβει µέτρα για το ποιες είναι οι 

πληροφορίες που αναφέρονται στην παράγραφο 2.  

 Σύµφωνα µε τον όρο «Εµπορική Επικοινωνία», εννοούµε όλες τις µορφές 

επικοινωνίες που αποσκοπούν να προωθήσουν άµεσα ή έµµεσα αγαθά, υπηρεσίες 

ή την εικόνα µιας επιχείρησης, ενός οργανισµού, ενός προσώπου που ασκεί 

εµπορική, βιοµηχανική ή βιοτεχνική δραστηριότητα ή δραστηριότητα ελεύθερου 

επαγγελµατία.  

∆εν αποτελεί εµπορική επικοινωνία: Η απλή κατοχή µιας διεύθυνσης, το γεγονός 

παροχής πληροφοριών που δεν έχουν στόχο την προώθηση, η περίπτωση κατά την 

οποία ο κάτοχος ενός site παρουσιάσει ένα link εµπορικό χωρίς οικονοµικό ή άλλο 

αντάλλαγµα, η αναφορά του ονόµατος µιας διεύθυνσης ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου, ενός λογότυπου ή ενός σήµατος όταν γίνεται χωρίς οικονοµικό ή 

άλλο αντάλλαγµα που προέρχεται από το άτοµο που κατέχει το όνοµα, τη 

διεύθυνση, το λογότυπο ή το σήµα (πρόκειται για ανεξάρτητη προώθηση).  

 

• Άρθρο 9: Αντιµετώπιση των συµβάσεων που συνάπτονται µε ηλεκτρονικά 

µέσα  

 Σύµφωνα µε το άρθρο 9 παρ. 1, ζητείται από τα κράτη - µέλη να 

καταστήσουν εφικτή τη σύναψη συµβάσεων µε ηλεκτρονικά µέσα δηλαδή η 

ηλεκτρονική σύµβαση να έχει την ίδια νοµική ισχύ µε τις άλλες συµβάσεις. Ήδη 

στην Ελλάδα, αναγνωρίστηκε η νοµική ισχύς των ηλεκτρονικών υπογραφών µε το 

νόµο 2672/98 άρθρο 14 και µε τίτλο ∆ιακίνηση Εγγράφων µε Ηλεκτρονικά µέσα 

(τηλεοµοιοτυπία - ηλεκτρονικό ταχυδροµείο).  
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 Σύµφωνα µε το άρθρο 9 παρ. 2 µπορούν να προβλέψουν να µην 

εφαρµόζεται η ηλεκτρονική σύµβαση στις ακόλουθες περιπτώσεις :  

 α) Στις συµβάσεις που απαιτούν συµβολαιογραφικό τύπο.  

 β) Στις συµβάσεις που απαιτούν, προκειµένου να έχουν νοµική ισχύ, την 

εγγραφή τους σε µητρώο δηµόσιας αρχής.  

 γ) Στις συµβάσεις που εµπίπτουν στο οικογενειακό και κληρονοµικό 

δίκαιο.  

 Σύµφωνα µε το άρθρο 9 παρ. 3 οι συµβάσεις που θα εξαιρεθούν µπορεί να 

τροποποιηθούν από την επιτροπή, σύµφωνα µε τη διαδικασία που το άρθρο 23 του 

παρόντος. σύµφωνα µε το άρθρο 9 παρ. 4 τα κράτη - µέλη θα ανακοινώσουν στην 

επιτροπή τον πλήρη κατάλογο των κατηγοριών συµβάσεων, τις οποίες καλύπτει η 

παρέκκλιση που αναφέρεται στην παράγραφο 2.  

 

• Άρθρο 10: Πληροφορίες που πρέπει να παρέχονται  

 Το άρθρο αυτό, προβλέπει υποχρέωση διαφάνειας για τους όρους γης 

συµβατικής διαδικασίας µε ηλεκτρονικά µέσα. Ειδικότερα πρέπει να 

περιγράφονται :  

 α) Οι χειρισµοί και τα διάφορα στάδια µέχρι την επίσηµη σύναψη της 

σύµβασης  

 β) Τα µέσα που θα επιτρέπουν τη διόρθωση των σφαλµάτων του 

ηλεκτρονικού χειρισµού 

 γ) Την αρχειοθέτηση ή όχι της σύµβασης µετά τη σύναψή της και τον 

τρόπο πρόσβασης σε αυτήν.  

 Σύµφωνα µε το άρθρο 10 παρ. 2 τα κράτη - µέλη πρέπει να προβλέψουν 

στη νοµοθεσία τους, ώστε να εξασφαλίζεται η απόλυτη και ενσυνείδητη 

συγκατάθεση των µερών που συνάπτουν µια ηλεκτρονική σύµβαση. Και σύµφωνα 

µε το άρθρο 10 παρ. 3 τα κράτη - µέλη πρέπει να προβλέπουν στη νοµοθεσία τους, 

εφόσον δεν έχουν συµφωνήσει διαφορετικά, ότι οι φορείς παροχής υπηρεσιών 

πρέπει να δηλώνουν τους κώδικες δεοντολογίας στους οποίους υπόκεινται.  

 

• Άρθρο 11: Χρονική στιγµή σύναψης σύµβασης.  

 Σύµφωνα µε το άρθρο 11 παρ. 1, εφόσον τα συµβαλλόµενα µέρη δεν έχουν 

συµφωνήσει διαφορετικά, η σύµβαση συνάπτεται όταν ο αποδέκτης της υπηρεσίας 

:  
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 α) Έχει λάβει µε ηλεκτρονικά µέσα από το φορέα παροχής της υπηρεσίας 

το αποδεικτικό παραλαβής της αποδοχής της υπηρεσίας.  

 β) Έχει επιβεβαιώσει την παραλαβή του αποδεικτικού παραλαβής.  

 Σύµφωνα µε το άρθρο 11 παρ. 2, ο φορέας παροχής πρέπει να παρέχει στον 

αποδέκτη της υπηρεσίας τα κατάλληλα ηλεκτρονικά µέσα, που θα του επιτρέπουν 

να αντιλαµβάνεται και να διορθώνει τα λάθη του.  

 

• Άρθρο 12: Απλή µεταφορά (mere conduit)  

 Θεσπίζεται απαλλαγή ευθύνης (για αστική αποζηµίωση και ποινική δίωξη) 

για τις δραστηριότητες διάδοσης πληροφοριών, όταν ο φορέας (παροχής 

υπηρεσιών) διαδραµατίζει παθητικό ρόλο, ο οποίος συνίσταται στη διακίνηση 

απλώς των πληροφοριών για λογαριασµό τρίτων (αποδέκτες της υπηρεσίας).  

 Σύµφωνα µε την παράγραφο 1, για να µπορούν να επωφεληθούν από την 

απαλλαγή της ευθύνης, πρέπει να πληρούνται σωρευτικά τρεις προϋποθέσεις :  

 α) Ο φορέας παροχής των υπηρεσιών να µην αποτελεί την αφετηρία της 

µετάδοσης των πληροφοριών. ∆ηλαδή δεν πρέπει το ίδιο το άτοµο, αυτό που 

µεταδίδει την πληροφορία να λαµβάνει και την απόφαση να πραγµατοποιήσει τη 

µετάδοση αυτή.  

 β) Ο φορέας της παροχής δεν πρέπει να επιλέγει ούτε να τροποποιεί τις 

πληροφορίες που αποτελούν το αντικείµενο της µετάδοσης των πληροφοριών.  

 γ) ∆εν πρέπει να επιλέγει τον αποδέκτη της µετάδοσης.  

 Σύµφωνα µε το άρθρο 12 παρ. 2, η ενδιάµεση και µεταβατική αποθήκευση 

που γίνεται κατά τη διάρκεια µετάδοσης των πληροφοριών και η οποία 

πραγµατοποιείται για περιορισµένο χρονικό διάστηµα, καλύπτεται από την 

απαλλαγή της «απλής µεταφοράς» σύµφωνα µε το άρθρο 12 παρ. 1.  

 

• Άρθρο 13: Caching  

 Το άρθρο αυτό, καλύπτει µορφές προσωρινής αποθήκευσης, οι οποίες 

αποκαλούνται συχνότερα system caching. Αυτή η µορφή αποθήκευσης γίνεται από 

το φορέα παροχής υπηρεσιών, µε στόχο να αυξηθούν οι επιδόσεις και η ταχύτητα 

των ψηφιακών δικτύων. ∆εν αποτελεί ξεχωριστή εκµετάλλευση της µεταδιδόµενης 

πληροφορίας. Έτσι, γίνονται αντίγραφα των πληροφοριών που διατίθενται on line 

και µεταδίδονται από τρίτους και τα αντίγραφα αυτά φυλάσσονται προσωρινά στο 

σύστηµα ή στο δίκτυο του φορέα εκµετάλλευσης, για να διευκολύνουν τη 
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µεταγενέστερη πρόσβαση στις πληροφορίες. Τα αντίγραφα αυτά είναι το 

αποτέλεσµα µιας τεχνικής και αυτόµατης διαδικασίας και αποτελούν µεσάζοντες 

µεταξύ του σηµείου όπου καθίσταται αρχικά δυνατή η προσπέλαση των 

πληροφοριών στο δίκτυο και του τελικού χρήστη.  

 Για να απαλλαγεί από την ευθύνη ο φορέας της αποθήκευσης των 

πληροφοριών, θα πρέπει να πληρεί ορισµένες προϋποθέσεις.  

 

• Άρθρο 14: Φιλοξενία  

 Το άρθρο 14 παρ. 1, θεσπίζει ένα όριο ευθύνης όσον αφορά τη 

δραστηριότητα αποθήκευσης των πληροφοριών που παρέχονται από τους 

αποδέκτες της υπηρεσίας, αποθήκευση που πραγµατοποιείται κατόπιν δικής τους 

αίτησης (για παράδειγµα, η παροχή ενός χώρου εξυπηρετητή για τη θέση web µιας 

επιχείρησης ή ενός ιδιώτη). Η απαλλαγή ευθύνης (αστική και ποινική ευθύνη) δεν 

µπορεί να χορηγηθεί, αν ο φορέας παροχής υπηρεσιών γνωρίζει ότι ένας χρήστης 

της υπηρεσίας του επιδίδεται σε παράνοµη δραστηριότητα. Οι φορείς παροχής 

υπηρεσιών ∆ε θα στερηθούν του δικαιώµατος απαλλαγής από αστική και ποινική 

ευθύνη, αν λάβουν γρήγορα τα κατάλληλα µέτρα για να αποσύρουν τις 

πληροφορίες ή να καταστήσουν αδύνατη την πρόσβαση σε αυτές.  

 Σύµφωνα µε το άρθρο 14 παρ. 2, όταν ο αποδέκτης της πληροφορίας 

ενεργεί υπό την εξουσία ή τον έλεγχο του φορέα παροχής υπηρεσιών, του άρθρου 

14 δεν εφαρµόζεται.  

 

• Άρθρο 15: Απουσία υποχρέωσης ελέγχου  

 Το άρθρο αυτό, προβλέπει ότι οι φορείς παροχής υπηρεσιών δεν πρέπει να 

επιφορτίζονται µε καµία γενική υποχρέωση επίµονης επαλήθευσης ή ελέγχου των 

πληροφοριών τρίτων. αλλά αυτός ο γενικός κανόνας δεν αποκλείει τη δυνατότητα 

ενός δικαστηρίου ή της αστυνοµίας, να ζητήσει από ένα φορέα να ελέγξει π.χ. µια 

διεύθυνση για µια συγκεκριµένη περίοδο, προκειµένου να εµποδίσει ή να 

καταπολεµήσει µια παράνοµη δραστηριότητα.  

 

• Άρθρο 16: Κώδικες δεοντολογίας 

 Προκειµένου να εξασφαλιστεί η συµβατότητα των κωδίκων δεοντολογίας 

σε κοινοτικό επίπεδο, το άρθρο 16 ενθαρρύνει τα ενδιαφερόµενα µέρη να 

κοινοποιούν τα σχέδια κωδικών δεοντολογίας.  
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• Άρθρα 17: Εξώδικος διακανονισµός των διαφορών  

 Το άρθρο 17 παρ. 1, προβλέπει την υποχρέωση να επιτραπεί η ουσιαστική 

προσφυγή, ιδίως µε ηλεκτρονικά µέσα, στους µηχανισµούς εξωδίκου 

διακανονισµού, εφόσον τηρούν τις αρχές που αναφέρονται στην παράγραφο 2.  

 Αυτό το είδος µηχανισµού είναι ιδιαίτερα χρήσιµο για ορισµένες διαφορές 

σχετικά µε το Internet, λαµβανοµένων υπόψη των χαµηλών ποσών των 

συναλλαγών και για να αποτραπούν να χρησιµοποιήσουν τις νοµικές διαδικασίες 

λόγω του κόστους τους.  

 Σύµφωνα µε το άρθρο 17 παρ. 2, οι αρχές που αναφέραµε στην παρ. 1 

απαριθµούνται στη σύσταση 98/257/Ε.Κ. της επιτροπής που εκδόθηκε στις 30 

Μαρτίου 1998 για την εξώδικη επίλυση των διαφορών κατανάλωσης.  

 

• Άρθρο 18: Μέσα έννοµης προστασίας  

 Η παρ. 1 του άρθρου 18, αφορά τα µέσα έννοµης προστασίας σε περίπτωση 

έκτατης ανάγκης, για παράδειγµα, στη διαδικασία ασφαλιστικών µέτρων για την 

αποτροπή της παράβασης και την αποφυγή περαιτέρω ζηµιάς στα διακυβευόµενα 

συµφέροντα. Σύµφωνα µε την παρ. 2, οι πράξεις που αντιβαίνουν στις εθνικές 

διατάξεις που µεταφέρουν τα άρθρα 5-15 της παρούσας οδηγίας στο εθνικό δίκαιο 

και βλάπτουν τα συµφέροντα των καταναλωτών, συνιστούν  παραβιάσεις κατά την 

έννοια της παρ. 2 του άρθρου 1 της οδηγίας 98/27/Ε.Κ. του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου.  

 

• Άρθρο 19: Συνεργασία µεταξύ αρχών  

 Το άρθρο αυτό, έχει ως στόχο να παράσχει στις εθνικές αρχές τα 

απαραίτητα µέσα, για να µπορούν να εκπληρώσουν το καθήκον της 

παρακολούθησης των υπηρεσιών της κοινωνίας των πληροφοριών και να 

εξασφαλίσουν αποτελεσµατική συνεργασία µεταξύ των κρατών µελών, καθώς και 

µεταξύ των κρατών - µελών και της επιτροπής. Η παρ. 4 καλεί τα κράτη - µέλη να 

ορίσουν στη διοίκησή τους σηµεία επαφής, ώστε να µπορούν να προσανατολίζουν 

και να υποστηρίζουν τους αποδέκτες των υπηρεσιών - ιδίως στους καταναλωτές.  
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• Άρθρο 20: Ηλεκτρονικά µέσα  

 Στο άρθρο αυτό, η επιτροπή µπορεί να λάβει µέτρα σύµφωνα µε τη 

διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 23, προκειµένου να εξασφαλίσει την καλή 

λειτουργία των ηλεκτρονικών µέσων µεταξύ των κρατών - µελών, µε στόχο να 

διευκολύνουν τις διασυνοριακές επικοινωνίες κάτω από επαρκείς συνθήκες 

ασφαλείας και ειδικότερα για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων που αναφέρονται 

στο άρθρο 17 παρ. 1 και άρθρο 19 παρ. 3 και 4.  

 

• Άρθρο 21: Κυρώσεις  

 Τα κράτη - µέλη καθορίζουν το καθεστώς των κυρώσεων που 

εφαρµόζονται για τις παραβιάσεις των εθνικών διατάξεων, οι οποίες έχουν 

θεσπιστεί σε εφαρµογή της παρούσας οδηγίας. Οι κυρώσεις πρέπει να έχουν 

αποτελεσµατικό, ανάλογο και αποτρεπτικό χαρακτήρα. Τα κράτη - µέλη 

κοινοποιούν τις εν λόγω διατάξεις στην επιτροπή, το αργότερο κατά την 

ηµεροµηνία που αναφέρεται στο άρθρο 24 παρ. 1 (δηλαδή, το αργότερο σε 3 

χρόνια µετά την ηµεροµηνία έναρξης ισχύς της παρούσας οδηγίας).  

 

• Άρθρο 22: Εξαιρέσεις και παρεκκλίσεις  

 Η οδηγία προβλέπει 3 είδη παρεκκλίσεων :  

 α) Στον τοµέα της φορολογίας και στον τοµέα που καλύπτει η οδηγία 95/46 

Ε.Κ., δηλαδή αποκλείονται µε την παρούσα οδηγία οι φορολογικές πτυχές του 

ηλεκτρονικού εµπορίου γιατί αυτές αποτελούν αντικείµενο εργασιών που έχουν 

ξεκινήσει στο πλαίσιο της ανακοίνωσης της επιτροπής «Ηλεκτρονικό Εµπόριο και 

Έµµεση φορολογία».  

 β) Η οδηγία 95/46 Ε.Κ. που εξασφαλίζει την ελεύθερη κυκλοφορία των 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα µεταξύ των κρατών - µελών, έχει αποκλειστεί 

από το πεδίο εφαρµογής της παρούσας οδηγίας. Αποκλείονται επίσης από το πεδίο 

εφαρµογής ορισµένες δραστηριότητες που απαριθµούνται στο παράρτηµα 1. Οι 

δραστηριότητες αυτές αποκλείονται διότι δεν είναι δυνατόν να εξασφαλιστεί η 

ελεύθερη κυκλοφορία των υπηρεσιών µεταξύ των κρατών - µελών λαµβανοµένης 

υπόψη της απουσίας αµοιβαίας αναγνώρισης ή επαρκούς εναρµόνισης για τη 

διασφάλιση ισοδύναµου επιπέδου προστασίας των στόχων γενικού συµφέροντος.  

 γ) Σύµφωνα µε την παρ. 2 του άρθρου 22, ορισµένοι ειδικοί τοµείς δεν 

µπορούν να επωφεληθούν της αρχής της χώρας προέλευσης, διότι είναι αδύνατον 
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να εφαρµοστεί η αρχή της αµοιβαίας αναγνώρισης, όπως απορρέει από τη 

νοµολογία του δικαστηρίου, σχετικά µε τις αρχές της ελεύθερης κυκλοφορίας που 

προβλέπονται στη συνθήκη.  

 Σύµφωνα µε την παρ. 3 του άρθρου 22, υπάρχουν παρεκκλίσεις από την 

ελεύθερη κυκλοφορία των υπηρεσιών σε ειδικές περιπτώσεις.  

 

• Άρθρο 23: Συµβουλευτική Επιτροπή  

 Το άρθρο 23, προβλέπει τη σύσταση συµβουλευτικής επιτροπής την οποία 

αποτελούν αντιπρόσωποι των κρατών - µελών και είναι επιφορτισµένη να 

επικουρεί την επιτροπή στην άσκηση της εκτελεστικής εξουσίας της.  

 

• Άρθρο 25: Μεταφορά της οδηγίας στο Εθνικό ∆ίκαιο  

 Τα κράτη - µέλη θα θέσουν σε ισχύ τις απαραίτητες νοµοθετικές 

κοινονιστικές και διοικητικές διατάξεις, για να συµµορφωθούν µε την παρούσα 

οδηγία σε διάστηµα ενός έτους από την έναρξη της ισχύος της. Όλα τα κράτη - 

µέλη που θεσπίζουν τις εν λόγω διατάξεις, θα παραπέµπουν στην παρούσα οδηγία.  

 

 

Π.2 Λίστα Νοµικών Κειµένων 
 

 

Παρατίθεται λίστα των νοµικών κειµένων που περιέχουν τις διατάξεις που διέπουν 

το περιβάλλον των ηλεκτρονικών συναλλαγών. 

 

Νοµοθεσία Ευρώπης 

 

• Κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 2560/2001 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου της 19ης ∆εκεµβρίου 2001 σχετικά µε τις διασυνοριακές 

πληρωµές σε ευρώ 

• Οδηγία 87/102/ΕΟΚ του συµβουλίου της 22ας ∆εκεµβρίου 1986 για την 

προσέγγιση των νοµοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των 

κρατών µελών που διέπουν την καταναλωτική πίστη 

• Οδηγία 90/88/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 22ας Φεβρουαρίου 1990 για την 

τροποποίηση της οδηγίας 87/102/ΕΟΚ για την προσέγγιση των νοµοθετικών, 
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κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών µελών που διέπουν την 

καταναλωτική πίστη 

• Οδηγία 97/5/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 27ης 

Ιανουαρίου 1997 για τις διασυνοριακές µεταφορές πιστώσεων 

• Οδηγία 97/7/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 20ής 

Μαΐου 1997 για την προστασία των καταναλωτών κατά τις εξ αποστάσεως 

συµβάσεις 

• Οδηγία 2000/12/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 

20ής Μαρτίου 2000 σχετικά µε την ανάληψη και την άσκηση δραστηριότητας 

πιστωτικών ιδρυµάτων 

• Οδηγία 2000/28/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 

18ης Σεπτεµβρίου 2000 για τροποποίηση της οδηγίας 2000/12/ΕΚ σχετικά µε 

την ανάληψη και την άσκηση δραστηριότητας πιστωτικών ιδρυµάτων 

• Οδηγία 2000/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 

18ης Σεπτεµβρίου 2000 για την ανάληψη, την άσκηση και την προληπτική 

εποπτεία της δραστηριότητας ιδρύµατος ηλεκτρονικού χρήµατος 

• Σύσταση της Επιτροπής 87/598/ΕΟΚ της 8ης ∆εκεµβρίου 1987 για ευρωπαϊκό 

κώδικα δεοντολογίας σε θέµατα ηλεκτρονικών πληρωµών (Σχέσεις µεταξύ 

χρηµατοπιστωτικών οργανισµών, εµπόρων ή άλλων παρεχόντων υπηρεσίες και 

καταναλωτών) 

• Η Σύσταση 97/489/ΕΚ καλύπτει τις συναλλαγές που διενεργούνται µε 

ηλεκτρονικά µέσα πληρωµής. Τα µέσα αυτά περιλαµβάνουν εκείνα που 

επιτρέπουν την (εξ αποστάσεως) πρόσβαση στο λογαριασµό ενός πελάτη ιδίως 

τις κάρτες πληρωµής και τις µέσω τηλεφώνου ή κατ' οίκον τραπεζικές 

εργασίες. 

• Σύσταση της Επιτροπής 88/590/ΕΟΚ της 17ης Νοεµβρίου 1988 που αφορά τα 

συστήµατα πληρωµών και ιδίως τις σχέσεις µεταξύ κατόχου και εκδότη κάρτας 
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Νοµοθεσία Ελλάδας 

• Νόµος Υπ' Αριθ 3148/2003 Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων, 

αντικατάσταση και συµπλήρωση των διατάξεων για τα ιδρύµατα ηλεκτρονικού 

χρήµατος και άλλες διατάξεις 

• Προεδρικό ∆ιάταγµα 33.2000 : Προσαρµογή της Ελληνικής νοµοθεσίας προς 

την Οδηγία 97/5/ΕΚ της 27.1.1997 για τις διασυνοριακές µεταφορές 

πιστώσεων. 

• Υπουργική Απόφαση Ζ1-178/2001 : Συναλλαγές που γίνονται µε κάρτες - 

Εναρµόνιση µε τις διατάξεις της Σύστασης 97/489/ΕΚ της Επιτροπής . 

• Καταναλωτική πίστη - Προσαρµογή της Κοινής Υπουργικής Απόφασης Φ1-

983/91 προς τις διατάξεις της Οδηγίας 98/7/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου. 

• Απόφαση Αριθ. 50/31.7.2002 : Καθορισµός πλαισίου επίβλεψης συστηµάτων 

πληρωµών. 

• Πράξη ∆ιοικητή Αριθµ. 2501/31.10.2002 : Ενηµέρωση των συναλλασσοµένων 

µε τα πιστωτικά ιδρύµατα για τους όρους που διέπουν τις συναλλαγές τους. 

• Άρειος Πάγος 589.2001: Προστασία καταναλωτών - Ένωση καταναλωτών - 

Συλλογική αγωγή - Πιστωτική κάρτα - Τηλεφωνική παραγγελία εµπορευµάτων 

- Απόδειξη συναλλαγής - Βάρος απόδειξης - Αποδεικτικά µέσα 

• Απόφαση 2319/1999 Εφετείου Αθήνας: Αποστολή περιοδικών σε 

καταναλωτές, χωρίς προηγούµενη παραγγελία και χρέωση των πιστωτικών 

τους καρτών που είχε στην διάθεσή του ο εκδότης, από προηγούµενες 

συναλλαγές
29

 

 

 

 

                                                
29

 http://www.go-online.gr 
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Π.3 Πίνακας ακρωνυµιών – συντοµογραφιών 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ Π3: Ακρωνύµια - Συντοµογραφίες 

  

EFT Electronic Funds Transfer 

EDI Electronic Data Interchange 

WWW World Wide Web 

URL Uniform Resource Locator 

HML Hypertext Markup Language 

PP Point of Presence 

Β2Β Business to Business 

Β2C Business to Consumer 

B2E Business to Employee 

G2B Government to Business  

SET Secure Electronic Transaction 

DES Data Encryption Standard 

AES Advanced Encryption Standard 

ECA Export Credits Arrangement 

ΠΥΠ Παρoχείς Υπηρεσιών Πιστοποίησης 

ΕΕΤΤ Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων 

ΠΟΕ Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου 

ΟΟΣΑ Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας & Ανάπτυξης 

ΠΤΟ Παγκόσµιος Τελωνειακός Οργανισµός 

UNCTAD 
∆ιάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών για το Εµπόριο και 

την Ανάπτυξη 

UNCITRAL 
Επιτροπή των Ηνωµένων Εθνών για το ∆ιεθνές 

Εµπορικό ∆ίκαιο 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 

Σε αυτήν την ενότητα παρουσιάζουµε τα ελληνικά και ξένα συγγράµµατα, τις 

σηµειώσεις, τα άρθρα, τις εργασίες και τα ενηµερωτικά φυλλάδια από τα οποία 

αντλήθηκαν πληροφορίες κατά τη συγγραφή της παρούσας εργασίας. 
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